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              GOBIERNO REGIONAL PUNO
          GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES Y GESTIÓN DEL MEDIO AMBIENTE  

NOTA DE PRENSA N° 02  2013/GR-GRRNyGMA

Asumiendo responsabilidad, la Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente Puno, obsequiará  más de 3 mil plantones a población puneña.
GOBIERNO REGIONAL   PREPARA  CAMPAÑA  AMBIENTAL

“ADOPTA UNA PLANTITA, PARA EL BUEN VIVIR”
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Con el objetivo de  fomentar  y  crear un espacio verde en cada lugar  de la ciudad de Puno,  se  lanzará la campaña: “Una plantita, para el buen vivir”;  que regalará más de 3,000 mil plantas. Este evento, se llevará el día 25 de enero a horas 10:00 am. en la plaza de armas de la ciudad de Puno.

Esta iniciativa de sensibilización, tanto compromiso, con el medio ambiente es  impulsado por el Gobierno Regional Puno, a través de la  Gerencia Regional de Recursos Naturales y  Gestión del  Medio Ambiente. Con el propósito de incentivar a los pobladores de la ciudad, a la forestación, embellecimiento y  avivar espacios recreativos con plantas; para crear un ambiente limpio y  libre de contaminación.
Las plantas que se entregarán a las personas; muchas de ellas, son de diferentes especies como: álamos, pinos, gardenias, pensamientos, boca y sapo; y otros. Estas fueron producidas: por los niños del jardín N° 225 de Chanu Chanu;  institución educativa que tiene  la condecoración de “Escuela Ecoeficiente” promovida por el  Gobierno Regional Puno, en el  2012”.
Este proyecto, tiene la intención  de incentivar  al   cuidado de las mismas, en cada hogar; con el fin de Fomentar la conciencia Ambiental y el Buen Vivir; ya que, es compromiso de la actual gestión;  impulsar actividades, que busquen una convivencia  armónica entre el hombre y  el ambiente.

Por último, el Gobierno Regional de Puno invita a la población en general a que pueda adoptar gratuitamente una planta, para el Buen Vivir. En este evento, se realizará un pasacalle con la presencia de la Brigada Regional Ambiental, los niños del  jardín N° 225 de Chanu Chanu; y  el Gobierno Regional, a través de la  Gerencia Regional de Recursos Naturales  y Gestión del Medio Ambiente a través del Proyecto educación Ambiental.

NOTA DE PRENSA N° 06  2013/GR-GRRNyGMA

GRP CON MUCHO ÈXISTO REALIZÒ CAMPAÑA AMBIENTAL, POBLADORES DE                    PUNO RECIBIERON  MÀS DE 3000 MIL PLANTAS EN ADPOCIÒN
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El 25 de enero, con, más de 3000 mil pobladores de la ciudad de Puno, se llevo  con mucho  éxito la campaña ambiental  “Una plantita, para el buen vivir”;  en esta ceremonia ambiental,   se tubo la presencia de autoridades del Gobierno Regional de  Puno, como: el Vicepresidente Regional, Dr. Saúl Bermejo Paredes; quien dio  por inaugurado el evento.

 De igual forma, estuvo   el Gerente Regional de Recursos Naturales y Medio Ambiente, Lic. Roger Cahua Villasante. quién  fue,  el primero en adoptar una  primera planta, dijo también que: “es necesario adoptar y cuidar a las plantas como si fuesen seres humanos,  porque  ellas siempre  protegen nuestra salud y el medio ambiente; una planta para nuestros hogares  es un pulmón limpio y saludable” ; así también, estuvo el responsable del Proyecto Educación Ambiental  Lic. Willy Maldonado Chambi y  los niños del jardín N° 225 de Chanu Chanu;  quienes cultivaron estas plantas y que además tienen la condecoración  de la GRP como escuela “Ecoefiente”  de la ciudad de Puno 

Así mismo,  los pobladores que fueron partícipes de esta evento se les entrego  un certificado de  adopción, (de las plantas) como padres legítimos de estas; además se realizó la firma  correspondiente en las gigantografiàs preparadas por parte del medio  impulsor  Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente. Con el propósito sellar un pacto ambienta por  parte de los ciudadanos que fueron partícipes.

Después de este acto, se dio paso a la marcha ambiental,  que tuvo un recorrido por las diferentes arterias principales de la ciudad de Puno como: la plaza de armas, jirón Lima, parque pino, mercado central entre otros con el propósito de sellar y concientizar este acto. 

Señalar  también,  que los pobladores estuvieron contentos con esta campaña ambiental; Marcelino Villegas Chambi  poblador natural de Puno de 43 años de edad,  dijo: “felicitar al Gobierno Regional de Puno por este tipo de actividades que concientizan, sensibilizan y educan a la población, la verdad estoy muy contento por adoptar esta planta (álamo) lo cuidare mucho,  como si fuese un integrante más de mi hogar”. 

Es así que,   con mucha algarabía,  los ciudadanos de Puno adoptaron a sus plantas y  por último se tomaron fotos en los paneles respectivos para ser difundidas en las redes sociales de estos gestos y hechos tan maravillosos  (como adoptar una planta) que se dieron el día de hoy en la mañana en la plaza de armas de nuestra ciudad.
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