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GOBIERNO REGIONAL PUNO
GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES 
Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE

NOTA DE PRENSA N° 22-2013/GR-GRRNyGMA
Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente del GRP recomendó mantener limpia la ciudad comercial más importante de la región. 

A RITMO DE TUNDIQUES BRIGADISTAS AMBIENTALES SENSIBILIZARON  EN CARNAVALES DE JULIACA
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A ritmo de tambores,  zapateos  y cánticos; que dejaron  desenfrenadamente emocionados  al público asistente de los carnavales de Juliaca al lado de los Tundiques de la Escuela de Arte-José Carlos Mariátegui    los Brigadistas Regionales Ambientales  de la UANCV, guardianes del Titicaca  y el grupo  Servicio de Inteligencia Ambiental de Juliaca, estuvieron presentes  sensibilizando a la población sobre el cuidado del ambiente, la protección de la piel ante la fuerte radiación solar y el consumo responsable de bebidas alcohólicas. 

En estas festividades los Brigadistas Regionales Ambientales a ritmo de tundiques, sayas,  Sikuris-Morenadas participaron de la gran campaña de sensibilización “El Buen Vivir en los Carnavales Juliaca 2013”.

Entusiastas jóvenes de brigadas,  emocionaron al público asistente de la ciudad de Juliaca robándoles aplausos por la labor de orientación y prevención de enfermedades de la piel como también brindaron información de cómo reciclar y generar buena imagen a los visitantes nacionales y extranjeros de la  gran ciudad comercial calcetera del país.

Por su parte el  Gobierno Regional de Puno a través de la Gerencia de Recursos Naturales y gestión del Medio Ambiente representado por el Lic. Roger Cahua Villasante, dijo que se seguirán  creando e impulsando campañas que  fortalezcan, y protejan el ambiente además de seguir trabajando con   Brigadas Ambientales que  existen o  se conformen en las diferentes provincias, ya que cumplen una labor imprescindible en  el desarrollo ambiental de todos para todos.

En este parada folklórica se informo al público, que se contamina más en las provincias  pobladas como: Juliaca, Puno, Ilave, Ayaviri, Azángaro, Desaguadero y la Rinconada generando  268.98 Toneladas por día, según el Proyecto de Ley 29906; por lo que también  nuestro territorio regional es la cuarta ciudad a nivel nacional que tiene La  mayor intensidad de radiación solar.

Finalmente, participantes de las Brigadas Regionales Ambientales dieron a conocer que siempre estarán cumpliendo con esta labor de protección y cuidado de la madre tierra en todas las actividades importantes de nuestra región Puno, recordando y marchando  en las calles más importantes de las ciudades reclutando más defensores y guardianes del ambiente.
DATOS:
La delgada capa de ozono que nos protege de los rayos Ultravioletas (UV) del sol, se pierde cada vez más; en   muchas zonas de  los polos norte y sur se han abierto agujeros casi tres veces más grande que la superficie continental de EE.UU.  
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“Todos somos víctimas de la contaminación, recuperemos la conciencia ambiental… Hagamos prensa ecológica”
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Con alegría  marchan en campaña  Especialistas del Proyecto Educación Ambiental 
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