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GOBIERNO REGIONAL PUNO

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES 

Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE

NOTA DE PRENSA N° 27 - 2013/GR-GRRNyGMA

Gobierno Regional Puno, Invoca a la Unidad Ambiental y Social
UNIFICAN MONITOREOS AMBIENTALES PARTICIPATIVOS PARA RECUPERAR EL PRINCIPIO DE AUTORIDAD Y LA CONFIANZA DEL PUEBLO
Luego de que muchas instituciones presentaran resultados sobre la mortandad de peces en el sector chimú del lago Titicaca, La Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente del Gobierno Regional de Puno, inicio con la  elaboración interinstitucional de un Plan Regional de Monitoreo, Supervisión y fiscalización ambiental de las zonas críticas del lago Titicaca y sus afluentes (Ramis, Suches, Coata, Ilave y la bahía interior de Puno) en la que participaron diversas instituciones que tienen funciones de Evaluación, Monitoreo, Supervisión y Fiscalización ambiental, que ahora se constituyen en un grupo técnico regional (GTR).

“Basta ya con los protagonismos individuales, necesitamos unirnos y hacer un trabajo integrado para prevenir y recuperar la calidad ambiental de nuestro lago Titicaca y sus afluentes; por ello ahora nos estamos organizando en grupos técnicos regionales (GTR), integrado por especialistas de diferentes instituciones públicas, privadas y de la sociedad civil, para recuperar el principio de autoridad y la confianza de nuestra población” Manifestó Royer Cahua Villasante, Gerente Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente.
Los resultados del monitoreo participativo ayudara a tomar decisiones y sanciones contra los contaminadores; así como para sustentar la solicitud de declaratoria de emergencia ambiental de las zonas críticas del lago Titicaca y sus afluentes, en el marco de la ley Nº 28611 Ley de declaratoria de emergencia ambiental y su reglamento, lo que significara una mayor atención con proyectos y actividades de prevención y recuperación de la calidad ambiental del Titicaca, para ello se vienen ultimando el cronograma y articulación de protocolos participativos de las diferentes instituciones, quienes a su vez rendirán cuentas a la población de los resultados obtenidos del monitoreo emprendido. 
En la última reunión cada entidad presento sus propuestas de monitoreo, con el objetivo de tener un protocolo coordinado con resultados objetivos.
DATOS: 
La Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente, es el ente rector de la coordinación del sector ambiental quien preside la Comisión Ambiental Regional de Puno,  respaldado por la ley 28245 Ley marco del sistema nacional de gestión ambiental.
Puno 19 de Abril del 2013
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“Todos somos víctimas de la contaminación, recuperemos la conciencia ambiental… Hagamos prensa ecológica”
Oficina Regional: Edificio Nuevo Gobierno Regional;  Jr. Moquegua N° 269 - 2do Piso
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