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GOBIERNO REGIONAL PUNO

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES 

Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE

NOTA DE PRENSA N° 30 - 2013/GR-GRRNyGMA
Proyectos más reconocidos fueron en Biodiversidad, Medio Ambiente y acopio de Residuos Sólidos.
RECONOCIMIENTO DE LOGROS AMBIENTALES DE LAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS SE DESARROLLÓ EN LA MUNICIPALIDAD DE SAN ROMÁN.
La Dirección de la Ugel San Román en Coordinación con el área de gestión pedagógica ciencia tecnología y el Gobierno Regional Puno, organizaron la ceremonia de reconocimiento a las Instituciones Educativas Públicas con” LOGRO DESTACADO EN LA APLICACIÓN DEL ENFOQUE AMBIENTAL”. Y la entrega de la Bandera Verde como reconocimiento especial en la gestión del año 2012.
El Ministerio de Educación ha creado un proyecto de educación comunitaria Regional con ejes transversales sobre temas de Educación Ambiental en nuestra región donde se desarrolla programas y proyectos orientados en la carpeta ambiental del 2013 de la Ugel San Román.
En esta Ceremonia fueron reconocidos Profesionales, Técnicos, y servidores Administrativos que aportaron en los proyectos medio ambientales y las Instituciones premiadas son la IEI Nº 357 San José San Román, IEP.Nº 70701 Taya Taya de Cabanillas IEI.Nº 306 Barcia Bonifatti de San Román, IEP.Nº 70542 de Santa Bárbara, IEP.de Huataquita de Cabanillas.
Los temas destacados fueron sesiones de aprendizaje en biodiversidad, Medio Ambiente, acopio de Residuos Sólidos, siendo el Gobierno Regional a través de la Gerencia Regional de Recursos Naturales y gestión del Medio Ambiente propulsores en la protección ambiental.
El Profesor Rolando Bernedo Bernedo añadió”Le doy mi reconocimiento y agradecimiento al Gobierno Regional por estar aquí presente como institución impulsora en poder preservar nuestro ecosistema natural medio ambiental en nuestra región de Puno” expresó el profesional.
Esta importante ceremonia se desarrolló en el salón consistorial de la Municipalidad de San Román donde asistió el profesor Rolando Bernedo Bernedo Director de la Ugel san Román, el profesor Luís Beltrán Mamani especialista en Medio Ambiente de la Ugel San Román, la Doctora Lúcett Mamani Fernández Representante del Gobierno Regional Puno, representantes del Ministerio del Ambiente y Ministerio de Salud.
Puno, 25 de Abril del 2013.
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