Reunión del Grupo de Estudio Técnico Ambiental  de la Calidad del Aire (GT – GESTA Zonal del Aire) de Puno
En el marco de la Resolución Ministerial N° 052 – 2013 - MINAM, se estableció la conformación de un Grupo de Estudio Técnico Ambiental  de la Calidad del Aire ( GT – GESTA Zonal del Aire) de Puno,  instancia creada con el propósito de formular y evaluar un plan de acción para el mejoramiento de la calidad del aire de nuestro ámbito jurisdiccional; las instituciones que conforman  este grupo Técnico  son La Municipalidad Provincial de Puno,  el Gobierno Regional, la Dirección Regional de Energía y Minas, SENAMHI, la Dirección Regional de Transportes, la Dirección Regional de Salud, la Dirección Regional de Producción, la Dirección Regional de Agricultura, la Dirección Regional de Comercio Exterior y Turismo, Colegio de Ingenieros de Puno, Universidad Nacional del Altiplano y Suma Marka ONGD.
Este 18 de setiembre  la Sub Gerencia de Gestión Ambiental y Salud Pública a través del Grupo Técnico para la calidad de Aire en Puno realizó una reunión en presencia de la Ing. Adela Vega del Ministerio del Ambiente,  para presentar  a la consultora C&J Negocios Corporativos SAC, quien será la encargada de formular el Plan de Acción  de la Calidad de Aire de Puno,  quedando pendiente la presentación del equipo consultor que realizará  el Monitoreo de la Calidad de Aire en Puno.
En las próximas semanas ambas empresas consultoras deberán iniciar sus actividades para presentar un diagnóstico de la calidad del aire en Puno,  realizar  un monitoreo de la calidad de Aire y presentar un Plan de Acción de la Calidad de Aire.
