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                 Nota de Prensa N°  005-2011

GOBIERNO REGIONAL AMAZONAS LANZA “PROYECTO DE FORTALECIMIENTO DE CAPACIDADES PARA LA PRESERVACIÓN DE LA DIVERSIDAD BIOLÓGICA EN LAS ZONAS BAJAS DE LA CUENCA HIDROGRÁFICA DEL GUAYABAMBA Y LAS ZONAS ALTAS DE LA CUENCA HIDROGRÁFICA DEL UCTUBAMBA DE LA REGIÓN AMAZONAS”

Gran Expectativa por Inicio de Actividades del Proyecto en Pobladores y Autoridades  de Rodríguez de Mendoza.

La Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente del Gobierno Regional Amazonas, el pasado viernes 02 de septiembre presento el  proyecto  “Fortalecimiento de Capacidades para la Preservación de la Diversidad Biológica en las Zonas Bajas de la Cuenca Hidrográfica del Guayabamba y las Zonas Altas de la Cuenca Hidrográfica del Uctubamba  de la Región Amazonas” que tendrá como ámbito de intervención directa las provincias de Rodríguez de Mendoza y Chachapoyas.
Se lanzo el proyecto en reunión  realizada en la Municipalidad Provincial de Rodríguez de Mendoza, ante Autoridades de la Provincia, representantes de Rondas Campesinas, Alcaldes Distritales, y Comunidad en General. 
 En dicha reunión  el  coordinador del proyecto ingeniero Marco Antonio Trigoso acompañado del  Gerente de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente Ingeniero Juan Moncada Alvites, presento a su equipo de trabajo y en conjunto dieron a conocer a todos los presentes las acciones, actividades y pormenores de la ejecución del proyecto, pidiendo el compromiso y la participación de autoridades y comunidad en general.
La ejecución de este proyecto busca conservar el recurso hídrico, especies nativas y en general preservar la diversidad  bilógica  de la zona baja de la cuenca hidrográfica del Guayabamba  y la zona alta de la cuenca hidrográfica  del Uctubamba, garantizando el recurso hídrico para ambas provincias además de la creación de áreas de conservación que permitan proteger la gran riqueza natural de estas zonas de nuestra Región.

El proyecto fue acogido con gran expectativa por autoridades y comunidad en general, quienes a través de sus intervenciones reconocieron la importancia del inicio de este proyecto para la Provincia y la región Amazonas en general.
Esta iniciativa se constituye una gran oportunidad para la implementación y sostenibilidad de Áreas de Conservación Regional y otras modalidades de conservación a  través del fortalecimiento de capacidades para la preservación de la diversidad biológica, en nuestra Región.
Chachapoyas 05 de setiembre del 2011
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