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PRESENTACIÓN

A través del presente documento, que contiene información sobre la situación social, cultural, económica, política y sobre procesos de desarrollo local en curso en la provincia de Abancay, se presenta una mirada panorámica del estado de la cuestión en la provincia desde una perspectiva de las comunicaciones.

La realización de este estudio se realizo como parte del proyecto "Comunicación para el Fortalecimiento de la Gobernabilidad y el Desarrollo Local", auspiciado por el programa APODER - COSUDE; cuyo objetivo es el conocimiento de las y los actores políticos, funcionarios y actores sociales, de las dinámicas sociopolíticas, y de las potencialidades y limitaciones de los medios y espacios de comunicación, en el marco del proceso de descentralización en la provincia de Abancayy distritos.

El estudio ha sido realizado en los meses de abril y mayo del 2004, se ha focalizado en los distritos de Tamburco, Curahuasi, Huanipaca y Lambrama. El análisis se basa en la interpretación de información recogida a través de encuestas estructuradas, grupos focales, talleres y entrevistas. El marco muestral recogió información de: autoridades, líderes y población local adultos, jóvenes, varones y mujeres; asimismo, comunícadoresy periodistas.

Con la finalidad de tener una mirada integraly entender los procesos de desarrollo local en curso, el análisis ha sido estructurado en tres partes: Los primeros tres capítulos abordan indicadores macro regionales desarrollándose aspectos generales, problemáticas sociales de educación, salud, situación de las diversas organizaciones sociales, aspectos culturales, económicos, y políticos. En el cuarto capítulo se da cuenta de las características de los medios de comunicación y las percepciones respecto a su rol en el desarrollo local. Se anexa un directorio al respecto. En el quinto capítulo se plantean las opiniones de las y los actores participantes de este estudio, sobre los procesos de planificación del desarrollo local, presupuesto participatívo, transferencia de programas sociales y gestión concertada, en la medida que los consideramos procesos locales cruciales para el avance de la descentralización.

Esperamos que este material de trabajo sea de utilidad y aporte en una mejor comprensión de la importancia de la comunicación para favorecer los procesos participativos y concertados de desarrollo local.

I. Una Mirada General a la Provincia de Abancay.

1.1. Ubicación Geográfica y Redes Viales

La provincia de Abancay se encuentra ubicada en la parte central y norte del departamento de Apurímac. Limita por el Norte con el departamento del Cusco; por el Este con la provincia de Cotabambas (Apurimac) y el departamento del Cusco; por el Sur con fas provincias de Aymaraes y Grau y por el Oeste con las provincias de Andahuaylas y Aymaraes (Apurimacj. Políticamente está dividida en 09 distritos: Abancay (Capital), Chacoche, Circa, Curahuasi, Huanipaca, Lambrama, Pichirhua, San Pedro de Cachera y Tamburco; los que tienen un desarrollo muy heterogéneo.
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La superficie total de la provincia es de 3.447,13 Km2, siendo Curahuasi el distrito de mayor extensión (817.98 Km2) y el más pequeño Tamburco (54.60 Km2); mientras que los niveles altitudinales varían entre 2.378 m.s.n.m. (Abancay) y 3.433 m.s.n.m. (Chacoche); como se muestra a continuación:
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Todos los distritos se integran con la capital provincial mediante vías que desembocan o están sobre la vía asfaltada Chalhuanca-Abancay-Cusco, que se encuentra en buen estado de conservación, porque es de rédente ejecución. En cambio, las conexiones víales (trochas y caminos de herradura) entre las capitales de distrítoysus comunidades y anexos, no son de fácil accesoy están en mal estado.

Regionalmente Abancay se articula con su entorno a través de una red vial que se categoriza de la siguiente manera:
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· Red Nacional:

Cusco-Abancay-Puquio-Nazca-Lima. 

· Red Interregional:

Abancay-Andahuaylas-Ayacucho. 

· Red Regional:

Abancay-Lambrama-Chuquibambilla 

(Provincia Grau).

La Ciudad de Abancay como capital regional, se convierte en un centro hegemónicoyde influencia, tanto para los distritos enmarcados dentro de sujurisdicción como para las otras provincias debido a que en ella se encuentran concentradas las principales sedes gubernamentales, instituciones públicas y privadas, entidades financieras, ONGsytodo tipo de comercioyservicios.

1.2. Abancay en Cifras: Salud, Educación y Economía 

Población Total y Densidad
Según datos proyectados del INEI al 2004, la provincia de Abancay, cuenta con una población total de 127.770 habitantes (hombres 50.7%, mujeres 49,3%). De ésta, el distrito de Abancay alberga a 73.727 habitantes lo que representa el 57,7%, convirtiéndose en el distrito con mayor concentración poblacional. En segundo, lugar está el distrito de Curahuasi (16,2%), luego Tamburco (5,1%), Pichirhua (4,8%), Lambrama (4,5%), Huanipaca (4,4%); los otros distritos en menorporcentaje.

La provincia de Abancay históricamente ha tenido tasas poblacionales decrecientes, la tasa de crecimiento poblacional de la provincia para el año 1993, según el INE!, fue de 5,9%; actualmente es 4,3%, registrándose una variación con tendencia a seguir disminuyendo. Con esta observación, la población en los distritos está distribuida de la siguiente manera:
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Población Urbana y Rural

En la ciudad deAbancaysólo el 13% de los 73,727 habitantes está ubicado en la zona rural, mientras que en la zona urbana el 87%. Esta población mayoritariamente urbana es producto de la alta recepción de migrantes provenientes del sector rural del interior de la Provincia y Región (Antabamba y Aymaraes principalmente) hacia la ciudad capital, especialmente debido a los desplazamientos forzados originados en el periodo de violencia política, cuya población se insertó en la ciudad, sobre todo, en los centros poblados menores de Villa Ampayy Las Américas.

Contrariamente a lo anterior, el distrito de Curahuasi a pesar de experimentar un notorio proceso de urbanización, tiene una población predominantemente rural; de acuerdo al último Censo del INEI la población rural alcanza el 82,9% del total.

A continuación presentamos a la Población Urbana y Rural por distrito:
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Los estilos constructivos de las viviendas de las ciudades capitales de distritos están en proceso de cambio. En zonas urbanas, las viviendas de un piso de material adobe están siendo reemplazadas con viviendas de material noble de más de un piso. En el sector rural, predominan las viviendas de adobe de un solo piso, y se percibe mayor ausencia y precariedad de servicios básicos que en la zona urbana.

Acceso a la Educación

En Apurímac la educación dista mucho de ser una educación de calidad que permita lograr el desarrollo pleno de hombresy mujeres.

Según el INE! en 1993, el 37% de apurimeños eran analfabetos. Esta cifra es mayor en el sexo femenino que representaba el 51.5%, comparado con el sexo masculino que ascendía a 21.5%. Según proyecciones del mismo INEI, al año 2000 el analfabetismo en Apurímac habría tenido un descenso lento: de 37% a 27,7%, y se prevé que para el año 2005 bajará a 24, l%,yal año 2010 se reducirá a 21,8%.

A nivel de la Provincia de Abancay la tasa de deserción escolar se ubicaba en 9.9% al año 93, así como la tasa de analfabetismo en 20%. Esta realidad educativa se refleja en todos los distritos de la provincia de Abancay. Sin embargo, en la capital, se registran porcentajes menores de deserción escolar y analfabetismo.

En Abancay, capital de la provincia, se ofertan servicios educativos en todos sus niveles: Inicial, Primaria, Secundaria y Superior. En cambio los demás distritos sólo hasta el nivel secundario, excepto el distrito de Curahuasi que tiene un Instituto Superior Tecnológico.
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La ciudad capital cuenta con dos Universidades: Universidad Tecnológica de los Andes - privada y la Universidad Nacional Micaela Bastidas -estatal. Estas ofrecen las Carreras Profesionales de Ingeniería Civil, Ingeniería de Sistemas, Agronomía, Contabilidad, Educacióny Enfermería (UTEA). En el área educativa se existen las especialidades de Matemática, Informática, Educación Física y Danzas; En el área de las ingenierías, se dan las especialidades de Agroindustrial, Ingeniería de Minas; por último, Administración de Empresas (UNAMBA).

La pronta implementación del proyecto Minero "Las Bambas", de similar magnitud deAntamina, y la promoción para la inversión en la actividad Turística, vienen motivando la creación de carreras profesionales de Minería y Turismo en estas universidades.

Acceso a la Salud

Sobre la situación de la salud, no se cuenta con información desagregada a nivel de provincias y menos distritales. Al respecto sólo se cuenta con reportes regionales que dan una idea cercana de lo que pasa en los distritos de la Provincia de Abancay

Según la ENAHO IV (Encuesta Nacional de Hogares), una de las razones que limita el acceso a los servicios básicos de salud, energía eléctrica, agua y saneamiento, es que la provincia de Abancay como todo el departamento- concentra un alto porcentaje de población rural. Sólo el 29% de las viviendas en el área rural tienen agua dentro de las viviendas y no es potable; esto conlleva a que los miembros del hogar y particularmente los niños y niñas estén expuestos a enfermedades estomacales e infecciones derivadas del consumo de agua no tratada.

Según ENDES 2000, el 51 % de los hogares de la región consume agua de manantial o de río, llegando a ser en las áreas rurales el 65%. Y respecto a los servicios sanitario, el 53% de los hogares en todo la región carece de los mismos. Los hogares que cuentan con mejores condiciones sanitarias (inodoro exclusivo dentro de la vivienda) llega sólo al 16%: 58% del área urbana y 4% del área rural. Estas cifras evidencian la precariedad de instalaciones básicas en los hogares apuriños y las condiciones de vulnerabilidad de la población en materia de salud lo que afecta al conjunto de los aspecto de desarrollo.

Apurímac está entre los 5 departamentos con índice de desnutrición más alto en el país. La desnutrición crónica llega a un 43% en menores de 5 años y en niños menores de 2 años llega hasta el 56.7%. Respecto a los índices de anemia, éstos reportan un 92.3% en niños menores de 3 años. Esta grave situación de desnutrición afecta por igual a niños y niñas, mostrando los efectos acumulativos del retraso en el crecimiento y desarrollo. Además estos problemas nutricionales contribuyen con la mitad de las muertes en los niños.

Un dato adicional es que, según los resultados del Segundo Censo de Talla en Escolares a nivel regional se determinó que el 46.8% de los escolares se encuentran con desnutrición crónica, y en la provincia de Abancayun 17,6%.

Se sabe también que otra de las causas de la morbilidad infantil, en Abancay, son las Infecciones Respiratorias Agudas (IRA), las Enfermedades Diarreicas Agudas (EDA) y otras infecciones parasitarias. Otras estadísticas locales también revelan que en todo el departamento de Apurímac, el 27% de las mujeres de 15 a 49 años de edad padece algún grado de anemia. En niños la cifra está en 47.2%, siendo más frecuente en niñas que en niños.

Y respecto a la cobertura provincial de establecimientos de salud del Ministerio de Salud, se cuenta con un hospital con sede en Abancay que tiene una capacidad instalada de 130 camas de hospitalización; una red de ocho centros de salud; y 43 puestos de salud. Mientras que Essalud sólo cuenta con un hospital y una posta en la provincia. De este total de establecimientos de salud, se distribuyen de la siguiente manera entre los distritos: Curahuasi cuenta con un Centro de Salud y 10 Puestos; Lamürama con un Centro de Saludy 13 Puestos; Tamburco con un Centro de Salud y 3 Puestos; Huanipaca y Cachera con un Centro de Salud; mientras que Chacoche, Circay Pichirhua con un Puesto de salud.

Población Económicamente Activa

En Abancay la PEA constituye el 25.45% de la PEA Regional, que agrupa a 73% de hombres y 27% de mujeres mayores de ] 5 años. Se registra mayor PEA en la ciudad capital, dedicada a los servicios y a la administración pública (incluyendo maestros), mientras que en el campo la principal actividad es la agropecuaria

Actividades Económicas

Hay limitadas posibilidades de acceso al mercado que se muestran en la reducida dimensión del mercado local y en la baja productividad laboral. La economía es eminentemente agropecuaria, aun en niveles de subsistencia. La población tiene vocación agrícola y complementariamente ganadera, puesto que la provincia de Abancay posee una diversidad de pisos ecológicos con condiciones climatológicas favorables. Los principales cultivos son las menestras, anís, frutales, maízypapa. Asimismo, se puede apreciar que los distritos con mayor aptitud agrícola son Curahuasi, Tamburco, Huanipaca, Cachora y Abancay, mientras que en los otros distritos el desarrollo agrícola es menor.

Las tierras aptas para la actividad agropecuaria en la provincia ascienden a 246,626.97 has y de ellas las tierras de labranza constituyen 20,327.81 has, con una proporción paritaria entre bajo riego y de secano. La superficie no agrícola alcanza las 226,299.16 has, con un total de 146,174.16 has de pastos naturales, quedando unas 146,174.16 has de bosquesy43.468.27 hectáreas de otros tipos de suelos (Fuente: INEI, Conociendo Apurímac, 2001)
Una actividad económica potencialmente explotable es el Turismo. Cabe mencionar que en los últimos años se ha incrementado la afluencia turística hacia la ciudadela Inca de Choquequirao cuyo acceso es más fácil desde los distritos de Cachera, Huanipaca e incluso Curahuasi, a pesar de situarse en la provincia cusqueña de La Convención.

La provincia alberga Monumentos arqueológicos e históricos como el complejo arqueológico de Saywitey las ruinas de Racca Raccay ubicados en el distrito de Curahuasi; el puente colonial de Pachachaca en Abancay; en Tamburco el Usno Moceo; el Templo de Caype en Lambrama,

Están también los recursos paisajísticos de montañas, planicies, ríos, lagunas, y abundante flora y fauna. El Santuario Nacional de Ampayy los baños termales de Pachachaca en Abancay; el Cañón del Apurímac que cuenta con impresionantes miradores naturales y las aguas termales de Cconoc en Curahuasi.

Ingresos

Según el Informe de PNUD al 2002, a nivel provincial, el ingreso familiar per cápita es de 161.9 nuevos soles al mes, y se sabe que los ingresos del campesino disminuyen cada vez más; pues sus productos no encuentran espacio en el reducido mercado local y no son competitivos frente al ingreso de productos y modos de consumo importados; por lo que se ven obligados a realizar actividades alternativas como el comercio en baja escalay los servicios manuales, que generan pequeñas rentas siemprey cuando éstos se acomoden a las tendencias de consumo de los sectores pudientes. Es lo que se observa, por ejemplo, en las ferias dominicales realizadas en la capital de la provincia, donde se concentran todos los pobladores que traen productos de los diferentes distritos.

Violencia política

No podemos dejar de mencionar que La Violencia Sociopolítica instaurada en el país, entre 1980 y el año 2000, ha afectado seriamente todo el departamento de Apurímac. Según el Censo por la Paz 2003 (PAR-MIMDES) se registra un 58% del total de la población apurimeña con niveles de mediana y alta afectación; siendo las provincias más afectadas Antabamba (80.00%), Aymaraes (69.70%), Chincheros (55.80%) y Abancay (41.70%) y las otras provincias en menor porcentaje.

Particularmente en Abancay los datos de mayor afectación se registran en los distritos de Lambrama, Pichirhua, Circa y Chacoche. Esta situación ha elevado significativamente la brecha de desigualdad y la falta de oportunidades, generando el aumento de la pobreza, y menores posibilidades de acceso a una educación de calidad, a servicios de salud, vivienda y otras áreas vitales como la justicia, la estabilidad familiar, acceso al mercado, etc.

Recreación

A nivel provincial, y especialmente en el sector rural los espacios físicos establecidos para la recreación cultural son muy reducidos y casi inexistentes; sólo en los centros educativos, tanto los niños y niñas como losjóvenes, encuentran un espacio para la recreación.

No hay actividades culturales, obras de teatro, presentaciones literarias, etc. en las capitales de distrito, menos aun en las comunidades; excepto en la ciudad deAbancayya que la Municipalidad, con la finalidad de fomentar las aptitudes artísticas de los pobladores viene realizando cada sábado- un festival denominado "Sábados Culturales", cuya programación considera la presentación de números artísticos como el canto, poesía, humor, teatro, etc.

Los espacios de recreación física o deportiva en las zonas rurales son los patios de las escuelas y las plazas se convierten en campos deportivos.

El fútbol es el deporte más practicado por la población tanto urbana como rural del distrito; existen ligas deportivas en todos los distritos, y losjóvenes son los impulsores de estos espacios; convirtiéndose estas organizaciones deportivas- en una de las pocas organizaciones sociales permanentes de las localidades.
Un detalle interesante es que el fútbol de mujeres ha cobrado gran importancia en los eventos públicos comunales, teniendo gran acogida porla poblaciónyla preferencia de las deportistas.

Los dos únicos estadios existentes en el distrito, están ubicados en la localidad de Abancay. El Estadio de "Condebamba" que tiene capacidad para 8,000 espectadores, y el Estadio del "El Olivo" para 5,000.

Losjuegos de preferencia de los niños menores de 10 años son los trompos, tiros, el farfancho (un hilo que cruza chapas previamente aplanadas y afiladas, agitadas con la finalidad de cortar el Hilo de su oponente) y el fulbito. Mientras que las niñas menores de 10 añosjuegan al pis-pis (conocido también comoyajes), bati soga (salto con soga), plic-plac (dando saltos en un diseño pintando en el suelo, de formas cuadradas) y simulando la vida familiar,

1.3. Organizaciones Sociales 

Las Comunidades Campesinas
Estas organizaciones mantienen su forma organizativa a través de la Junta Directiva Comunal que está conformada por un Presidente, Vicepresidente, Secretario, Tesorero, Vocales y Fiscales, que son elegidos generalmente por dos años (en algunas comunidades ya hay mujeres integrando la Junta Directiva);

además están presentes otras autoridades comunales como el Teniente Gobernador y el Agente Municipal; ligada a esta estructura comunal está la Federación Agraria, la Federación Campesina o la Asociación de Comunidades Campesinas.

Se puede observar que la mayoría de las comunidades no tienen un estatuto bien constituido donde se plasme la forma de organización, los objetivos que persigue, los deberes y derechos que tienen así como las sanciones. Se nota también que falta capacidad conductiva y de liderazgo, situación que se percibe en la débil organización y gestión de las instituciones comunales, principalmente en los distritos de Lambrama, Pichirhua, Circay Chacoche. La raíz principal de este debilitamiento es la Violencia Socíopolítica de la década del 80.

Organizaciones Sociales de A/luJeres

Las organizaciones más visibles y de rápido reconocimiento en todos los distritos- son los Clubes de Madres y los Comités de Vaso de Leche, yjunto con ellas a los comedores infantiles. Se reconoce que estas dos organizaciones que agrupan y benefician básicamente a madresy niños, no tendrían razón de sery no tendría sentido pertenecerá ellas si es que dejaran de distribuir los productos alimenticios.

Se reconoce también que hay señales de cambio en estas organizaciones y que comienzan a pasar de la actitud pasiva y receptora a la prepositiva. La demanda de las organizaciones de mujeres viene orientándose al acceso a la capacitación e información; para la generación de ingresos, para el mejor desenvolvimiento político e información para la instrucción y la toma de decisiones.

Cabe mencionar que muchas regidoras de los distritos vienen de las experiencias en la dirigencia de los Comités de Vaso de Lechey muchas lideresas se forman en estas organizaciones.

En algunos lugares de la provincia, como es el caso de Huanipaca, los Clubes de Madres vienen participando en actividades comunales responsabilizándose de determinadas acciones (limpieza de un tramo de canal de riego, limpieza de caminos, por ejemplo). Vienen retomado la práctica delAyni, no sólo en actividades agrícolas sino en otras como la de construcción, sentando antecedentes positivos de trabajo orgánico, y de reconocimiento de la población como una de las organizaciones más fuertes del distrito.

También están los casos de Lambrama, CurahuasiyTamburco, donde las mujeres lideran el trabajo de las Defensorías Comunitarias y participan activamente en la Federación Campesina de M ujeres y los Frentes de Defensa respectivamente.

En la ciudad de Abancay existe la Coordinadora Distrital del Vaso de Leche COVAL, organización de segundo nivel que agrupa a más de 100 presidentas de Comités de Vaso de Leche. A la fecha esta organización se encuentra debilitada, con dirigentes interesadas en fortalecerla,

A nivel de la ciudad capital, hay organizaciones de mujeres de carácter nacional: La Red Nacional de Promoción de la mujer Grupo Apurímac RNPM- y El Grupo Impulsor Nacional Mujeres por la Igualdad Social GINMPLIR.

Organizaciones de Afectados por la Violencia Política

En la provincia hay Organizaciones de Afectados por la Violencia Política, quienes se han venido agrupando tanto en las zonas urbanas como rurales. Los que tienen mayor presencia activa son la Coordinadora Interprovincial de Desplazados, Refugiados y Afectados de Apurímac-CIDRA, la Asociación Regional de Familias Afectadas por la Violencia Sodopolítica-ARFAVSA, la Asociación de Vivienda Sr, De Huanta; mientras que los que tienen menor presencia son el Grupo de Jóvenes de Desarrollo Sociocultural "Construyendo la Paz" enAbancayyLambrama, la Asociación de Víctimas de la Violencia Sociopolítica de CurahuasiAWSPC, el Comité Regional de Presos Inocentes Liberados deAbancay.

Todas estas organizaciones son miembros integrantes de la Coordinadora Regional de Organizaciones de Víctimas y Afectados por la Violencia Política-CROVAVPA, y ésta a su vez está articulada a la Mesa de Concertación y es miembro de una de sus comisiones: Comisión de Seguimiento a las Recomendaciones de la Comisión de la Verdad.

Los Frentes de Defensa

Son organizaciones que están presentes en varios distritos. Agrupan a todas las organizaciones a nivel urbano y rural. En Tamburco, Huanipaca, Curahuasi están presentes y en un proceso interesante de pasar de una actitud reivindicacionista marcada por el reclamo, hacia una actitud de diálogoy propuestas.

Sin embargo, un factor común de los Frentes de Defensa es que se encuentran sumamente debilitados, su capacidad de convocatoria es limitada, y el común de la población prefiere mantenerse escéptico.

En el distrito de Huanipaca el líderazgo del Frente de Defensa es asumido indistintamente por representantes de diferentes partidos; Renacimiento Andino, APRA y Unidad Nacional quienes desde el inicio asumieron un rol protagonice a propósito de la solicitud de la revocatoria del nuevo Alcalde del distrito; sin embargo, esto no significa que los citados partidos políticos tengan realmente presencia política.

En el caso de Tamburco el Frente de Defensa surgió por la necesidad de instalar la infraestructura para el funcionamiento de la Universidad Nacional Micaela Bastidas de Abancay, convirtiéndose luego en una instancia que comienza a vigilar la gestión local. Ahora se denomina "Frente de Concertación y Defensa de los Intereses del Desarrollo Integral de Tamburco" -FECODDIT

En Curahuasi este Frente está fragmentadoysu presencia local es incipiente.      

En todos los distritos focalizados existen comités en diferentes especialidades: regantes, productores y agricultores, comerciantes, barriales o juntas vecinales, con niveles de organicidad diferenciados y cuya labor está orientada básicamente a la satisfacción y atención de sus necesidades especificas.

Las Organizaciones de Jóvenes

Estas organizaciones se articulan básicamente a través de los clubes deportivos o culturales,

Los y las jóvenes no están presentes en espacios de toma de decisiones de procesos concertados de desarrollo debido fundamentalmente- a que sus intereses no son compatibles con los procesos locales de desarrollo, y porque los adultos no generan espacios "atractivos" para la participación y aporte de los y las jóvenes.
Los intereses de los y las jóvenes rurales por ejemplo- están orientados a la búsqueda de medios que les generen ingresos para garantizar sus estudios y cubrir sus necesidades básicas durante el año (migración portrabajo, colaboración en actividades productivas de los padres, etc.). Mientras que los intereses de losy las jóvenes urbanos con mejor posición económica, están más ligados a la realización de actividades sociales (karaokes, discotecas, camping, etc.), y los de menor posición económica se dedican a la realización de actividades de sobreviviencia.

En ese contexto, en el caso particular de Abancay capital, sí hay algunos jóvenes organizados con apoyo de instituciones locales (ONGs, Iglesia, Universidad, etc.) y los que tienen mayor presencia son los de la "Red de Derechos Humanos", "lntimpa"y"Chasquiwawas".

En el distrito de Lambrama existe un grupo organizado de jóvenes denominado "Rickchariy Wayna" dedicados a la realización de acciones humanitarias, quienes reciben donaciones de ropa y la reparten entre los más necesitados, visitan a los desvalidos, etc. con apoyo de la Cooperación Alemana.

Existen también dos grupos dejóvenes asesorados por el Ministerio de Salud y UNICEF; quienes haciendo uso de elementos culturales y recursos naturales de la zona desarrollan actividades de información, educación y comunicación en temas de nutrición y prevención de enfermedades. En el distrito de Huanipaca las organizaciones dejóvenes se dedican básicamente al deporte, al igual que en Tamburco.
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Por otro lado, el Consejo de Participación Juvenil Regional que forma parte del CONAJU ha desarrollado un trabajo de información sobre los alcances de esta organización. A la fecha esta organización se encuentra acéfala.

Otras Organizaciones Sociales

Además de las organizaciones mencionadas, se muestra, en el cuadro que sigue, otras organizaciones.
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II.Características Socio-culturales

El 41.3% de la población provincial de Abancay es rural y el 58.7% es urbana estableciéndose rasgos distintivos en ellos de acuerdo a su procedencia.

Las poblaciones rurales tienen como idioma materno el quechua y a pesar que tanto varones como mujeres tienen conocimiento del idioma castellano, -por la educación escolarizada, el acceso al mercado, etc. -, los varones son los que más hacen uso de él, estableciéndose en las mujeres-, desconocimiento por des-uso.

La capital de la provincia es una ciudad altamente receptora de población foránea que ha fijado residencia debido a las posibilidades laborales que ésta presenta, por ser el centro administrativo y de servicios de la Región. El mayor porcentaje de foráneos proceden de Cusco, lea, Lima.

Sistema social de valoresy patrones culturales

En las zonas rurales las diferencias de género son considerablemente visibles: la responsabilidad exclusiva de las labores domésticas, cuidado de las y los hijos, no participación activa en los espacios de decisión, presencia pasiva en Asambleas Comunales, temor a lo público, entre otros rasgos, son elementos que caracterizan las actitudes de la gran mayoría de las mujeres. En cambio, la presencia en espacios públicos y de toma de decisiones, el no compartir las responsabilidades domesticas, actitudes de predominancia sobre la mujer y familia, son actitudes propias de los varones. Todas éstas reforzadas socialmente.

Los roles tradicionales asignados a varones y mujeres en las zonas rurales, han otorgado mayor peso valoratívo a la presencia masculina familiar, expresado en la ínequidad de oportunidades para los miembros de la familia, especialmente para la madre y las hijas. Un aspecto común, por ejemplo, es la preferencia educativa y alimentaria para los varones.

La jerarquía local distrital está representada por el Alcalde, los Sub Prefectos distritales. Gobernadores, presidentes Comunales, Jueces de Paz. Todos ellos autoridades reconocidas por la población son cargos asumidos porvaronesyla presencia de las mujeres en estos espacios políticos es escasa.

El sistema de valores en las zonas urbanas tiende a ser más equitativos, aunque se perciben actitudes de resistencia a la equidad de género. La presencia de mujeres en los espacios de toma de decisiones es todavía incipiente; por un lado debido a la falta de preparación de las mujeres, y por otro, a la presencia de un "machísmo encubierto" que no da oportunidades reales a la participación equitativa.

Las formas de trabajo solidario y cooperativo están presentes en la dinámica del poblador. El ayni es un sistema de trabajo cooperativo consistente en devolver el servicio laboral prestado, pactado a nivel personal, que prevalece en las comunidades. Las faenas son trabajos de participación mayoritaria de la comunidad, para la realización de acciones de bien común. En estas actividades los varones comprometen su fuerza de trabajoyias mujeres proveen la alimentación.

El conocimiento popular es amplio, la población rural realiza diferentes prácticas que se mantienen vigentes siendo transmitidas por generaciones. Entre las más reconocidas en la actualidad están las prácticas curativas, haciendo uso de recursos locales, (plantas, animales, tierra).

La presencia del mal y del bien como elementos negativos y positivos que afectan la vida de las personas, y las formas de atraerlas y combatirlas -mediante intermediarios-, es parte del mundo mágico religioso de la población urbana y rural. En las comunidades encontramos personas que realizan ritos para lograr beneficios, o para dañara las personas. Esta práctica es respetada y solicitada por la población.

El Pago a la Tierra y la Tinka son prácticas culturales que realiza la población para entrar en armonía con la naturaleza, consiste en la realización de una oración a los apus (dioses tutelares: cerros) y el ofrecimiento de un poco de bebida a la pachamama o un "despacho"; solicitando bendiciones.
Entre las festividades más importantes, figura El Carnaval por la cantidad de población movilizada- es el principal acontecimiento de la provincia. Instituciones locales como la Municipalidad de Abancay y el Instituto Nacional de Cultura Filial Apurímac, realizan eventos públicos concursables para participantes de Comunidades Campesinas de distritos de la provincia y para la población Abanquina quienes han institucionalizado esta actividad cuya duración aproximada es de dos meses.

La ciudad de Abancay tiene como tradición culinaria el "Tallarín de Casa", cuya presentación incorpora un guiso de gallina, revuelto de moraya (papa deshidratada) y rocoto relleno o cuy.

De acuerdo con la importancia que tradicionalmente tiene la agricultura, el año está claramente calendarizado para los campesinos, ellos distribuyen su tiempo en función al periodo de siembra, cosechay descanso de la tierra.

En las comunidades se persiste en el uso de instrumentos tradicionales de labranza, como el arado tirado por bueyes, la chakitaqlla, lajorana, etc., debido al difícil acceso geográfico y la escasa economía para la obtención de de tecnología nueva.

Hay actividades sociales familiares como: el Wasí-Wasi que es la fiesta del techado de casa, el Tapukuscca que es una ceremonia para el pedido de mano, comprometiendo a los familiares tanto de la novia como del novio; el Chuccha Rutuy que es la fiesta familiar del primer corte de cabello de los niños, entre otros; y hay actividades comunales como las festividades religiosas, del día de la Cruz, de los Santos patronos de cada distrito y comunidad, y el aniversario de creación del distrito, que congregan a toda la población.

Uno de los factores negativos que se constituye en el flagelo más grande de las comunidades es el consumo excesivo de alcohol (en Huanipaca, el alcoholismo en mujeres va en aumento); parece ser que "nada se puede hacer sin trago" como djjo uno de nuestros entrevistados.

El consumo del alcohol es sumamente perjudicial para las y los pobladores de estos sectores, debido a que éste es metílico, no apto para el consumo humano con las consecuencias que ello acarrea en la salud de losy las consumidores; y por los efectos que éste tiene en el espacio familiar.

En la ciudad capital de la provincia se acrecienta peligrosamente el consumo de alcohol y la drogadicción en los menores de edad.

Aunque no hay datos exactos sobre los niveles de consumo de alcohol podríamos atrevernos a considerar que el consumo de éste se incremento notablemente después del periodo de violencia sodopolítica, debido a las secuelas no procesadas y aún permanentes en las personas.

Es importante señalar que desde los Municipios distritales (caso Lambrama) hubieron intentos de erradicar la venta de alcohol mediante la emisión de disposiciones que prohibían el ingresoy venta de este producto, controlando el ingreso en las carreteras y quemando el alcohol de las tiendas locales que lo expendían; intento que no tuvo éxito debido a que éstos fueron esfuerzos aislados no articulados estratégicamente.
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La Violencia Familiar.
Un estudio realizado por la Municipalidad Provincial deAbancaycon la finalidad de recoger información sobre el estado situadonal de la niñez y adolescencia de la provincia ha evidenciado que a nivel provincial podemos observar que los que sufren mayor violencia son las mujeres, seguido de las y los niños y finalmente los adolescentes. Pero cabe hacer notar que en Tamburco la población más afectada son los adolescentes (93,75%), en Circa las mujeres (90%), mientras que en Huanipaca lasylos niños (81,82%), lo que se puede apreciar en el cuadro quesigue.
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III. La Esfera Política en Abancay

En términos generales, se puede advertir que la población de toda la provincia, especialmente de los distritos, viene de una experiencia cargada de desconfianza frente a las capacidades de las instituciones locales.

Se siente todavía desconfianza, particularmente en las instituciones del Estado, y su principal causa es el centralismo regionaly nacional que se presenta con una estructura vertical que limita las iniciativas locales.

En cambio, a los ojos de esta misma población, las instituciones privadas son más eficientes y confiables, como es el caso de algunas ONGs (CIDESUR-ATIPAQ, MASAL, MARENAS, CICCA) y las Iglesias (Católica CARITAS, y las evangélicas). La presencia de estas instituciones es muy importante en toda la provincia; pues al constituirse como facilitadores del proceso de desarrollo local, permiten una relación cada vez más sostenida entre el gobierno localyla sociedad civil organizada.

3.1. Presencia del Estado

A nivel de la capital de provincia, la presencia del Estado es mayor y predominante con respecto a las organizaciones sociales y privadas; no sólo por la cantidad de instituciones sino por las competencias, roles, responsabilidadesy fundones que cumplen.

Las instituciones estatales asentadas en las capitales de distrito son el sector educación y salud. La presencia de los otros sectores (Agricultura, Programas especiales, etc.) es puntual en función de los intereses institucionalesydemandas poblacionales.

La población manifiesta sentirse "desatendida" por el Estado; siendo la actividad principal la Agropecuaria, el sector correspondiente no tiene presencia permanente en estos lugares, las visitas de los promotores son muy puntualesy esporádicas.

La intervención del Estado en los distritos de la provincia no es respetuosa de la dinámica socio-cultural y productiva de la población. Aspectos como el idioma, las concepciones culturales, la distribución de los tiempos, las demandas de conocimientos e información, -entre otros-, no son adecuadamente tratados.

En las zonas rurales los tiempos establecidos para la educación formal, viene a romper el calendario agropecuario de la población, ello viene a constituirse en un factor entre otros-, que explica la deserción escolar; el idioma usado por los profesores, promotores o técnicos de las instituciones no es siempre el quechua, ello establece distancias comunicativas entre los demandantes de información y los encargados de proveerla, los textos de lectura y los diseños de los mismos tienen contenidos urbanos, que no facilitan el entendimiento del mensaje entre otros-.

3.2. El Gobierno Regional y los Gobiernos Locales

Al iniciarse la campaña electoral del 2002 la población, especialmente abanquina, apoyó la candidatura del actual presidente del Gobierno Regional (representante de UPP) debido a dos factores: a) la actitud localista de la población expresada en un "no" abierto a la presencia de representantes de la Provincia de Andahuaylas, y b) al factor político expresado en la búsqueda de equilibrio entre la representatividad política nacional y regional, debido a la presencia de dos representantes congresistas andahuaylinos en el Parlamento (Michael MartínezyEdgarV¡llanueva)yla ausencia de representantes abanquínos en él.

Durante este periodo, el estilo de trabajo del Gobierno Regional ha sido escasamente particípativo, predominando más bien un estilo autoritario lo que se refleja en las relaciones y los niveles de coordinación con la Mesa de Concertacíón, las cuales son inadecuadas; por otro lado, los procesos participativos normados para la planificación Regional (CCR, Presupuesto Particípativo) no cuentan con la voluntad política suficiente para ser eficazmente implementados.

Actualmente existen problemas en la gestión del desarrollo regional debido a la solicitud de vacancia del  Presidente Regional por dictado de sentendajudicial. La opinión sobre la eficacia de la gestión regional está dividida entre un sector poblacional que rechaza las actitudes autoritarias del presidente, y otro que considera que liderazgos autoritarios son los que requiere la Región.

Sin embargo, tanto de una como de otra parte, no se identifican claramente líderes ni movimientos sociales que impulsen o defiendan públicamente una u otra propuesta; aunque se han realizado mítines de apoyo al cuestionado presidente en nombre del partido político a quien representa, se ha encontrado evidencias de manipulación y presión especialmente a la población campesina- para su participación en ellas.

Sobre el particular, las instituciones locales y los partidos políticos no han emitido opinión, y no se conocen propuestas concretas orientadas a superarla crisis.

Las municipalidades pasan por una experiencia similar, aunque con algunas particularidades interesantes; por ejemplo, los alcaldes se resisten a hacer partidpativa su gestión, y no generan espacios de consulta, vigilancia y control. Se acogen a las disposiciones legales y por cumplimiento a la norma, han comenzado a constituir algunos espacios (caso instalación de CCL, Mesas de Concertación).

La situación se complica aun más porque tanto los Alcaldes como los Regidores/as no hacen uso de las herramientas de gestión y no están adecuadamente preparados para facilitar procesos de desarrollo local, debido a la falta de preparación, información y capacitación; por lo que se ven obligados a desarrollar su trabajo a la medida de sus posibilidades y/o recurrirá la colaboración de técnicos externos.

La gestión municipal está centrada en la necesidad de hacer obras de infraestructura más que en acciones para el fortalecimiento de la institucionalidad local, a través de la expansión de capacidades de la población.

De acuerdo con las encuestas realizadas, la relación entre las autoridades y las organizaciones locales, en todos los distritos, se califica como mala o regular; esto está ligado al descontento de la población frente a tres aspectos que suceden en todos los distritos:

1) 
al hecho de que las autoridades no convocan y no consultan a las organizaciones para la toma de decisiones;

2) 
a las promesas hechas en tiempo electoraly que hasta la fecha no se cumplen; "no hay obras físicas", y

3) 
a la ausencia de las autoridades de sus localidades.

Según las autoridades municipales, una de las causas fundamentales de la deficiente gestión y de las promesas incumplidas es el escaso presupuesto asignado (PÍA, FONCOMUN), con el cual es imposible contratar personal profesional especializado para realizar obras importantes y prioritarias.

En el caso del distrito de Lambrama, el alcalde es oriundo de esta localidad, pero es una persona que ha residido muchos años en Lima y ha retornado con el interés de asumirla Alcaldía; la familia de éste reside en Lima, y en este lugar él venia trabajando como "curandero", actividad que lo aprendió en su lugar de nacimiento.

El Alcalde y los Regidores/as están permanentemente ausentes de Lambrama, y existen serios conflictos entre el Alcalde (del FIM) y sus regidores, por la ínefíciencia de la gestión. El Teniente Alcalde viene asumiendo responsabilidades ediles, y la comunicación con la población está dirigida únicamente a aspectos administrativos (entrega de partidas de nacimiento, de defunción, etc.).

Uno de los factores que influyó en la elección del actual Alcalde del distrito de Lambrama es la concepción mítico-religiosa que tiene la población del lugar. El actual Alcalde es curandero, y la población reconoce entre otros-, haber confiado su voto a él, por temor a que el entonces postulante-, cobrara venganza, sino ganaba en las elecciones y les hiciera daño personal o a sus bienes (enfermedades a ellos o a su ganado, etc.).

La situación en el distrito de Huanipaca es difícil, la población encuestada manifiesta que hay conflicto de intereses políticos entre el Frente de Defensa y los miembros de la municipalidad, y entre los mismos regidores. El problema se arrastra casi desde el inicio de la gestión; pues, el año pasado (2003) vacaron al
Alcalde (de Perú Posible) quien había ganado en las elecciones, y este año han solicitado la revocatoria del nuevo (también de Perú Posible) argumentando malos manejos. Dicha solicitud ha sido aprobada, y el JNE ha determinado que se lleve a cabo la consulta de revocatoria en este distrito en octubre de este año. Estos hechos han generado inestabilidad en la gestión localyno permiten la implementación de los programasy proyectos propuestos en su Plan de Desarrollo.

En el distrito de Tamburco hay conflictos internos, los regidores manifiestan que el Alcalde (del Partido Independiente Todos Unidos) es autoritario y "hace lo que le da la gana". El Frente de Defensa ha denunciado al Alcalde por abuso de autoridady mal manejo de los recursos municipales, por ello los niveles de comunicación entre ellos se han vuelto insostenibles.

La población entrevistada manifiesta que el alcalde únicamente está en la Municipalidad dos horas por día; no convoca a la población ni a las organizaciones, y más bien para amenazando y condicionando su participación.

En el caso de Curahuasi, el Alcalde es un comunero campesino, participó en los comicios electorales por el partido Fuerza Democrática. El primer año de gestión estuvo muy aislado de la población. A solicitud de la población convocó a un Cabildo Abierto en el cual participaron todas las fuerzas políticas del distrito, cuestionaron severamente la actitud aislada del alcalde, emitieron propuestas y finalmente se comprometieron a trabajar conjuntamente en beneficio del distrito.

La presencia de los partidos políticos fue importante en esta asamblea, donde representantes del APRA, Nueva Izquierda, UPP incidieron en la necesidad de diálogo permanente.

En algunas personas de la zona urbana de distrito de Curahuasi se perciben sentimientos discriminatorios y de severa critica a la gestión del actual alcalde, debido básicamente a su condición de comunero.

Instituciones privadas como UNICEE (Lambrama, Huanipaca) CICCA (Curahuasi), ATIPAQ (Huanipaca), vienen trabajando en estas zonas, sin embargo no todas ellas trabajan directamente con las Municipalidades, ni realizan acciones de asesoramiento al gobierno local.

Destaca el caso de la Municipalidad de Curahuasi, quien cuenta con personal administrativo relativamente preparado en la gestión Municipal, hecho este que no sucede con las demás municipalidades en las cuales el personal no tiene el nivel de preparación adecuado para responder a las exigencias que demanda la gestión del desarrollo local. La logística de estas Municipalidades es incipiente.

Las Municipalidades distritales de la provincia están organizadas en la Asociación Provincial de Municipalidades de Abancay APA/1A, instancia recientemente instalada con el objetivo de fortalecer las capacidades de las Municipalidades de la provincia.

A nivel de la Región, también existe la Asociación de Municipalidades de la Región Apurímac AA/1RA; el presidente de ambas organizaciones es el Alcalde provincial de Abancay. Estas instancias organizativas son de coordinación y fortalecimiento para una adecuada gestión Municipal.

Una de las grandes debilidades que tienen las Municipalidades distritales de la provincia es el acceso a la comunicación e información; es necesario que esta sea oportuna y fluida que permita a las autoridades tener elementos de juicio para tomar decisiones adecuadas y responder las exigencias planteadas tanto por el Gobierno Regional como por el Nacional.

3.3. Los Partidos Políticos

La política es una actividad sumamente desvirtuada en la concepción de las personas, la relacionan fácilmente con lo corruptoy-en esa lógica- lo político no es bueno.

En esa misma perspectiva, la mayoría de la población encuestada manifiesta no creer en los partidos políticos. El sentimiento de la población en relación a ellos es de descrédito porque estos "...aparecen sólo en tiempo de elecciones ... "y porque las campañas electorales están cargadas de una serie de ofrecimientos y promesas que crean expectativa en la población electoral que no son cumplidas, generando de esta manera frustradóny desconfianza.
Si bien es cierto que existen propuestas de diversos partidos políticos a nivel nacional sobre el proceso de descentralización y desarrollo, estos se disipan en el ámbito local y regional debido a las débiles estructuras partidarias y al débil liderazgo político, lo que tiene como correlato la ausencia del debate político debilitando el proceso de democratización local.

Después de las elecciones municipales y regionales, hasta la fecha - ningún grupo político ha expresado comentario, opinión o posición escrita o verbal sobre el proceso de descentralización, la situación de la Región Apurímac, la vacancia del Presidente Regional, la licitación de las Bambas, los procesos de presupuesto participativo, las transferencias de los programas sociales, los conflictos en los gobiernos municipales, entre otros remas cruciales para el desarrollo local.

En términos generales no hay presencia orgánica de los partidos políticos en la provincia.

Cuando a la población se le pregunta sobre qué partidos políticos existen en su distrito, hacen una lista tomando como referencia la última campaña electoral, y no la presencia actual de estos actores en el proceso cotidiano del desarrollo local, que dicho sea de paso, no se nota o simplemente no participan. Además perciben que los partidos políticos tienen una débil ínstitucionalídadyno están bien organizados.

En el cuadro que sigue, se puede observar que el distrito con mayor presencia de organizaciones políticas en tiempo electoral es Tamburco, y esto se explica por su cercanía a la capital de la provincia, ventaja que es muy bien aprovechada por los partidos políticos, puesto que no demanda mayor esfuerzo desplazarse hasta esa localidad; luego está Curahuasiy seguidamente los otros distritos.

El APRAy la Izquierda son los partidos con mayor tradición en la zona, el primero viene convocando a elecciones del Comité Provincial, camino al Congreso Nacional y los partidos de la Izquierda vienen trabajando la recomposición de sus espacios y reorientando sus estrategias de trabajo político,

En ese sentido, según los mismos encuestados, las organizaciones políticas que participaron en las últimas elecciones en los 04 distritos focalizados fueron:
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Un aspecto importante que debemos mencionar, es la presencia de simpatizantes de Fujimori en los distritos encuestados; ellos expresan confianza en que volverá y asumirá nuevamente la presidencia del país, porque él "Sí cumple, aunque se robe la plata". Mucha gente en el sector rural recuerda las obras de infraestructura construidas o iniciadas por Fujimori, y que el actual presidente viene inaugurando. Este sector, percibe que durante ese periodo (el de Fujimori) se vivía mejor.

Esto nos muestra que la población en general es tolerante con la corrupción y no se preocupa demasiado por comprender la importancia de empatar la ética con la política para la construcción de la democracia.

3.4. EscenarfosyActores de la Concertadón

A nivel provincial la instancia que congrega a representantes del Estado y sociedad civil, es la Mesa de Concertaclón de Lucha Contra la Pobreza (MLCP), este es un espacio prepositivo de formulación de propuestas viables para el desarrollo local.

Ante la indiferencia del Gobierno Regional por promover espacios participativos para la consulta y toma de decisiones, la Mesa de Concertación viene jugando un rol importante en el impulso de estos procesos. Actualmente está impulsando el proceso de presupuesto participativo regional mediante la conformación de un equipo técnico promotor, el mismo que viene trabajando con los funcionarios del Gobierno Regional para implementarlo de la mejor manera. Igualmente esta organizando la realización de un Forum Regional de información sobre la Licitación del Complejo Minero "Las Bambas", con el objetivo de conocer la situación del recursoy discutir las posibilidades de desarrollo.

Este espado de concertadón está en proceso de construcción; las instituciones miembros de ella, ahora vienen agrupándose por ejes temáticos (Mesa de trabajo por la niñez. Mesa de trabajo por la implementación del Plan de Reparación... etc.), en la perspectiva de aportar en la formulación de propuestas de políticas publicas regionales.

Por iniciativa de la Mesa Provincial de Concertación, se conformaron Mesas de Concertadón en los distritos con similar estructura y objetivos, sin embargo éstas están inactivas por la falta de claridad en los objetivosy la poca precisión de sus competencias. La población de los distritos no las reconoce.

Las relaciones dialógicas entre el Presidente del Gobierno Regional y el representante de la Mesa de Concertadón son sumamente tensas, debido al débil reconocimiento que tiene el primero sobre el segundo.

Los Consejos de Coordinación Local (CCL) se vienen constituyendo con apoyo a nivel provincial- de la Asociación Provincial de Municipalidades deAbancayAPMA.

La provincia de Abancay tiene experiencia no exitosa en todos los casos-, en la conformación de espacios sociales encargados de impulsar procesos participativos. En el distrito de Curahuasi existe el Comité de Coordinación Interinstitudonal CCOI instancia encargada de impulsar la implementación del Plan de Desarrollo Concertado, y que en el nuevo contexto del presupuesto participativo ha decidido mantener vigente este espacio y de entre ellos- elegir a miembros del CCL como una instancia de fiscalización del FONCOMUN.

A la fecha aun no están constituidos todos los CCL de la Provincia, se prevé la constitución de los demás CCL. hasta el mes de Junio del presente 2004.

Cabe mencionar que en los lugares donde el CCL está en proceso de conformación hay mucha expectativa para hacer del desarrollo local un proceso participativo; sin embargo hay confusiones por falta de información sobre sus competendasy funcionamiento.

En el marco de proceso de Descentralización, a nivel de la Región se constituyó el Consejo de Coordinación Regional (CCR), instancia consultiva compuesta por Alcaldes provinciales y representantes de las organizaciones de la sociedad civil, cuya actuación no es significativa en la medida en que no ejerce actos de gobierno y sus opiniones y sugerencias no tienen carácter vinculante en la decisiones del Presidente de la Región.
IV. Los Medios de Comunicación y el Desarrollo Local

La finalidad de este capítulo es presentar una suerte de "estado de la cuestión" de los medios de comunicación desarrollando temas como las principales características; la oferta mediática o programación; la problemática que enfrentan los medios mirando sus fortalezas y debilidades desde la percepción de los entrevistados; las percepciones de otros actores sobre los medios de comunicación; el rol de los medios; y las opiniones de los periodistas sobre su entorno, la descentralización y el desarrollo de la región.

4.1. Caracterización de los medios de comunicación

Como parte de las indagaciones, se han identificado dos canales de televisión regionales (Canal 11 y Canal 13); aproximadamente 44 radio emisoras (según narran los entrevistados); y dos diarios (sólo uno de circulación regional).

Los canales de televisión, sólo realizan programación local del género informativo y cultural (emisión de música). A través de una parabólica Jalan señal satelital de canales de cable, con lo cuál complementan su programación.

Las emisoras radiales son básicamente de frecuencia modulada - FM, sólo algunas cuentan con los dos tipos de frecuencia (frecuencia modulada y amplitud modulada). La frecuencia modulada constituye una limitación técnica debido a la geografía accidentada. Por otro lado, respecto a los equipos de trabajo, sólo algunos representantes de radio manifestaron que trabajan con personal practicantes; y por lo general la labor de producción y conducción la realiza una misma persona por razones financieras. Respecto a la infraestructura, se menciona que tienen dificultades para el acceso a tecnologías de punta por los altos costos de inversión que ello implica.

"... la mayoría de las emisoras que existen en Abancay son de FM y no tienen mucho alcance, en los pueblos no se escucha. Por ejemplo para los pobladores que son de una provincia alta, pertenecen a Antabamba ó Grau, los colegas que difunde a través de sus emisoras, ahí no se escucha, allí están viviendo escuchando mensajes que salen desde Lima, como es Radio Programas"

"Bueno, la frecuencia modulada por su propia característica y teniendo la topografía de Abancay, es imposible trascender ni siquiera a los distritos"

"... es todo un reto llevar adelante una emisora de amplitud modulada, sino es la única, es una de las pocas que hay en la Región de Apuríma ... nos escuchan en las diferentes provincias y tenemos comunicaciones que certifican estos hechos, como las llamadas teletónicas en espacios informativos, específicamente."

"En Abancay existe un fenómeno muy singular que el periodista es propietario por lo general, si no también es redactor, es locutor; es de todo al final de cuentas"

Respecto a la prensa escrita, sólo un diario tiene distribución regional y es de circulación diaria. Los otros medios impresos de producción local, son de circulación quincenal o mensual.

"... aquí en Abancay hay hasta dos diarios escritos, pero uno de ellos por situaciones de orden económico y hace dos semanas que no sale en circulación, porque AbancayyApurímac es un medio muy pobre para el periodismo escrito"

"En personal de planta tenemos 6 personas técnicos oficinistas administradora cobrador, etc., y tenemos 6 periodistas colegiados, es el único medio de comunicación que cuenta con periodistas colegiados"

Sobre formas organizativas, por los testimonios, se observa que varios medios de comunicación funcionan de forma corporativa o consorcio, agrupando a los tres tipos de medios (televisión, radio y prensa) o agrupando a más de una emisora.

"Estación Solar tiene 06 años de vigencia, también surge por una iniciativa de querer ampliar la corporación de emisoras que tiene actualmente, y esperamos que mas adelante unos meses mas ó antes podamos estar contando con servicio de televisión."

"... esta Corporación y la primera Red solar del departamento de Apurímac, espero que siga creciendo, tenemos las tres emisoras, la revista "Compromiso"y muy pronto "TV solar".

"... Canal de Televisión que forma parte de la misma red que es el "Canal 11 de Radio y Televisión Amistad" ... estas dos emisoras actualmente están desarrollando trabajos compartidos, pero con administraciones distintas"

"... los bloques informativos se transmiten en cadena, Inti Radio, es Radio Estación Solar, es Radio Integración y también otras emisoras amigas que se suman a esta cadena informativa. Estamos hablando la incorporación de 6 a 7 emisoras en cada bloque"

Respecto a las fuentes de financiamiento de los medios de comunicación, no existen diferencias sustanciales entre los tipos mediáticos casi todos son empresas que se financian principalmente con la venta de espacios de avisos y debido a mercado restringido de empresas privadas, el potencial de cliente casi se reduce a las instituciones públicas.

"... el mercado acá es muy pobre nosotros vivimos con el avísaje que viene de Lima, tenemos nuestro agente en Lima y por una pagina de estas paga 1050 en negro y 1750 a colores, un avisaje del Ministerio de Energía y Minas y con eso nos mantenemos, con el avisaje que hay aquí en Abancayya hubiéramos colapsado, entonces el mercado es muy pobre porque no tenemos la utilidad que tienen los grandes medios"

"...la mayor parte de la población de Abancay está dedicada a la burocracia y hay pocas empresas privadas que podrían financiar los medios de comunicación"

"Yo creo que acá las empresas son más familiares; no creo que haya una empresa, en Abancay vamos a llamar una microempresas radial o televisiva que tenga rentado al periodismo. Cada periodista se renta asimismo, y busca su propio financiamiento para su programa"

En relación a la formación académica y actualización de los periodistas, casi todos los entrevistados coinciden en señalar que el medio laboral periodístico está integrado básicamente por periodistas de carrera yson pocos los que cuentan con una formación académica de comunicadora o comunicador social.

"La mayoría son periodistas prácticos colegiados por años de servicios que tienen ] 5, 20, 30 años de servicios muy pocos egresados de la Universidad de Cusco que es lo más cercano"

"Los periodistas en Abancay profesionalmente son muy pocos, como decir, no creo que pasen más de quince."

"... en muchas circunstancias los medios de comunicación vivimos de avisaje de las entidades públicas"

4.2. Programación y consumo de medios de comunicación

La producción mediática es intrínseca a las características de los medios de comunicación. Para el caso de provincia de Abancay, se observa que la oferta mediática es poco variaday dirigida a una limitada audiencia calificada "adulta" del ámbito local. Esto se explica en parte por varios factores: la baja densidad pobladonal lo que tiene como correlato una audiencia reducida; las limitaciones geográficas y tecnológicas que impactan directamente en los alcances o cobertura del espacio provincial teniendo que limitarse a una audiencia básicamente de la capital de la provincia; cuentan con pocos recursos humanos calificados para producir la oferta mediática; y son pocas las fuentes de fínanciamiento, las cuales se reducen al restringido mercado para comercializar los avisos. Todos estos factores son determinantes en la configuración de la oferta mediática.
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Los medios radíales y televisivos señalan que principalmente ofertan programas del género informativo y de entretenimiento. Algunos medios implementan estrategias creativas: en televisión, se señala una programación de producción local; en radio, se narra la existencia de una red informativa de emisoras.

Otra característica señalada es que el eje central de la producción mediáticas es "lo local". Tanto informativos como los géneros de entretenimiento se estructuran alrededor del eje de" lo local" además esto es señalado como una cualidad que los distingue y posidona.

"Nuestras características, a parte de dar noticias son tocar los temas ejes, analizarlos y contrastarlos con la propia población. Los temas actuales, para poner de manifiesto puede ser por ejemplo; lo que es la descentralización, identidad cultural. Creo que estos temas son temas que a la gente le gusta que se discuta. Las formas de desarrollar nuestras entrevistas son las que posiblemente sean los puntos de atracción."

"Generalmente en las mañanas de lunes a viernes tenemos un programa de corte popular que informa sobre los acontecimientos de nuestra tierra, pero con personajes muy especiales, que se disfrazan por ejemplo... con quechua y castellano, eso se llama el programa del "Tío Gin", tiene una buena sintonía, así como también hay programas de análisis de algunos periodistas que tratan temas locales, en temas de debates salen los días sábados queyo estoy conduciendoy también entrevistas."

"Lo primero sería los noticieros que es la carta de presentación de la emisora, y otras de las características que nosotros estamos poniendo se manifiesta, es también el respeto a nuestras costumbres y a nuestra propia forma de ver el quehacer de nuestra tierra. Por ejemplo, dentro de nuestra programación que nosotros consideramos más son los temas musicales vernaculares, pero seleccionados, aquellos huaynos que gustan a la gente."

Respecto al género informativo, se observa que los contenidos se centran fundamentalmente en lo relacionado con la provincia y la región. Ello se debe en parte, a que en este formato compiten con las emisoras de Lima, y principalmente con Radio Programas del Perú.

"Hay dos noticieros, en horas de la mañana. De 06 a 08:00 a.m. y de 01:00 a 03:00 p.m,, horas de almuerzo, que son horas de mayor consumo de información. Totalmente información local, dejamos de un lado la información nacional, porque hay otros medios de comunicación que informan desde Lima. Creo que los medios de comunicación población capitalina han capturado una buena parte de la sintonía de la población, y nosotros queremos ser unos informativos alternativos"

Respecto a los públicos, se observa que los entrevistados, en su mayoría periodistas de formación o carrera, no realizan una segmentación clara de los públicos a los que se dirigen. Esto se explica en parte a los factores ya señalados más arriba. Sin embargo, los comunicadores de manera muy intuitiva conocen a sus públicos.

Entonces lo que se observa es una escasa variedad de oferta mediática y como señalan los entrevistados, ésta se dirige al público en generaly básicamente adulto.

"Tiene 06 años al servicio del pueblo ... y "de la mano con su juventud" le decimos ... está dirigido al publico juvenil y dentro de la programación que hemos podido alcanzar es un segmento Juvenil adulto, tenemos programas musicales, programas informativos, tenemos bloques especiales de concurso dos a tres veces por semana y programas especiales al fin de semana. Incluso los sábados y domingos.

"... emisora que tienen público objetivo por su programación más en el segmento adulto, tiene sus espacios informativos como espacios de noticieros deportivos"

4.3. Percepciones sobre fortalezas y debilidades de los medios de comunicación y del periodismo

En general, los entrevistados identifican mayores debilidades que fortalezas. Esto se explica en parte porque se perciben muy abrumados por las limitaciones de carácter financiero para su desarrollo profesionaly empresarial.

La principal fortaleza que los periodistas identifican, es su compromiso con el desarrollo regional, aunque no todos comparten esta opinión.

"... el periodismo en Abancay está comprometido en las principales exigencias del pueblo"

"el periodismo apurimeño siempre ha contribuido con las autoridades públicas y privadas velando por su cumpliendo y sus metas a favor del desarrollo del departamento y denunciando todo acto de inmoralidad"

"Es un periodismo de permanente capacitacíóny actualización" "falta identificación con los intereses del pueblo"

"Lo que nos falta es estudíary aprender, no solamente lo que es la comunicación sino a los diferentes temas que estamos relacionados al que hacer de la sociedad."

Por otro lado, entre las debilidades identificadas, las de mayor recurrencia están referidas a: falta de planificación del trabajo, la articulación con otros medios; la relación con las autoridades esto además condiciona la venta de espacios mediáticos-, y el acceso a la información pública.

"El periodismo de Abancay debe tener constante comunicación con el periodismo de la provincia de Andahuaylas para buscar la integración y hermandad para evitar la rivalidad que existe ente ambas provincias que esAbancayy Andahuaylas"

"... ahora que nos falta tener planes de trabajo"

"... qué hacen los medios primero para que puedan funcionare! primer problema es lo económico,... En segundo término cuando se quiere informar la primera barrera es que el periodista va a las entidades públicasy muchas puertas las encuentra cerradas"

"... dentro del organigrama de los sectores públicos pues no se han considerado espacios para los comunicadoressocialesy que hagan comunicación."

"... la opinión no puede ser de gusto a las autoridades, y esto te va condicionando en la forma de auspiciar comercialmente. "

El principal nudo de los medios de comunicación es el aspecto económico. Un grueso de las debilidades señaladas gira entorno a la falta de recursos económicos. Se percibe que no tienen posibilidades de actualizarse profesionalmente; de mejorar la tecnología; y de elaborar una mejory más variada producción mediática.
"Ocurre en nuestro medio es que hay muchas limitaciones, definitivamente, las oportunidades son muy pocas para capacitarsey el otro factor también mucho tiene que ver la economía. Por falta de ello no podemos tener accesos a libros importantes, a eventos ..."

"Limitaciones económicas que no permiten dirigir programas de radio y televisión, el periodista no tiene mucha fuente en Abancay. Entonces influye la formación y capacitación de los periodistas, el limeño tiene todo, porque está cerca del Seminario y Universidades y gana bien, cuentan con auspiciadores buenos, lo que no sucede en Abancay"

"... el periodista no puede cumplir una labor gratuita en todo momento, tiene que ganar también. Entonces si no se invierte dinero en Educación, en Información, en Comunicación, nuestro pueblo va a seguir siendo atrasado, tiene que haber partidas económicas que incentiven los trabajos de la comunicación"

Asismimo, se observa que los aspectos económicos que limitan el acceso a nuevas tecnologías, lo que a su vez condiciona la cobertura territorial del medio de comunicación y como correlato los coloca en situación de desventaja frente a las emisoras de Lima. Es decir, terminan compitiendo por la escasa audiencia con las emisoras de Lima. Sobre esto último, es necesario añadir el tema de las licencias, que también es señalado por los entrevistados, como un factor que agudiza las desventajas.

"... hay provincias altas como Antabambas, Cotabambas, Grau, entonces las señales no llegan a estas alturas, por qué no llegan porque no hacemos uso de la tecnología avanzada que hay, para hacer uso necesitamos recursos económicos, es posible llegar con inversión en tecnología que permita instalar satélites, aparatos de transformadores de gran volumen."

"Entonces estamos tan lejos, por más que se quiera instalar un medio de comunicación de onda corta, el consumo va a ser mínimo porque habrá una estación de FM que trasmite la comunicación de Lima con mayor nitidez que del local"

"... porque nosotros pagamos la licencia que es bastante carísima... en Radio Programas, por ejemplo pagan ígualito que nosotros ... tú sabes cuánto gana Radio Programas y nosotros qué somos, tiene que darnos otro tratamiento el Ministerio de Transportesy Comunicaciones."

" mejorare! tratamiento de las leyes y normas de acuerdo a las zonas quizás y a la realidad económica de cada uno y que las actuales normas de licencia de funcionamiento no dan las facilidades y creo que eso permite que hayan piratas.

Expectativas y Demandas de los Periodistas

A manera de sintetizar las fortalezas y debilidades de los medios de comunicación, se presentan también las expectativas y demandas de los periodistas.

· Establecer relaciones estratégicasy de cooperación con las instituciones públicas y privadas.

· Interés de calificarse, profesionalizarse no sólo a través de capacitaciones eventuales, sino de programas tipo diplomados que tengan valor académico que combinen aspectos comunicativos, con el tratamiento de temas especializados como descentralización, desarrollo regional, económico, problemáticas sociales, etc.

· Contar con oportunidades para el intercambio de experiencias, tipo encuentros, pasantías que favorezcan el conocimiento e innovación de enfoques y estrategias comunicativas.

· Promover el debate, informar, educar a la población en relación a sus derechos y tender puentes con las autoridades políticas a través de estrategias de impactoy de amplia cobertura.

· Buscar incidir en el marco normativo para mejorarlas condiciones del ejercicio periodístico.

· Generar espacio de encuentro para el diálogo plural, donde el eje es la comunicación y el rol de los periodistas en el desarrolloyia democracia.

4.4. Percepciones de otros Actores sobre los A/ledlos de Comunicación

Los entrevistados líderes sociales y políticos, que no son del mundo de los medios de comunicación, perciben que los medios tienen una oferta informativa y analítica de baja calidad lo que en parte se atribuye a aspectos académicos de formación. Por otro lado, se señala que no todos gozan de credibilidad, lo que se debe en parte a su vinculación con el poder local o regional.

Se percibe que los medios de comunicación no aportan al debate, ni al desarrollo ni a la educación ciudadana. Sin embargo, estas opiniones no son generalizadas y se hacen diferencias dependiendo del tipo de medio o del periodista.

"En cuanto a situaciones de estos comunicadores que conocemos acá en Abancay, nuestra apreciación es ... tanto de radio y televisión con noticias o con comentarios muy clásicos, yo no veo noticieros, comentaristas actualizados. Yo viajo a Cusco, a Lima, allí es de otro nivel."

"... hay un Abogado que se llama Antonio Valverdey hay un periodista que se llama Wilbert Pinto Ludeña, ellos son los más críticos y los que más analizan el tema, muy pocos entran analizando y te hablan, te plantean bajo este marco, bajo este contexto.. nos falta trabajar esa línea"

'Algunos hombres de prensa tienen prestigio, tienen un alto nivel de credibilidad. En cambio otros no tanto, porque es probable son personas que de alguna forma estén sujetas a ciertos tipos de interés."

"El periodismo realmente en niveles es muy pobre, razón por la cual mucha gente también escucha mas bien emisoras nacionales, digamos Radio Programas, principalmente. Los periodistas no son creíbles en función de que no hacen investigación, van y recogen lo que dicen en la calle y nada más, hay muy pocos periodistas que se entregan al trabajo y ven el desarrollo local, más es un periodismo yo diría que venden su pluma y tienen a veces planillas las instituciones por las cuales reciben".

"Hay una prensa local que no responde a lo que la población requiere. El periodismo no es casi... el periodismo debería ser una instancia de espacios de debates a favor del desarrollo local, regional y nacional. Los medios de comunicación tratan temas muypuntuales con la coyuntura momentánea."

También se observan otras opiniones que reconocen algunos avances y mejoras, entre las que destacan: se reconoce que los medios sí apoyan; que hay mayor imparcialidad política; y una actitud de apertura hacia el desarrollo profesional.

"Bueno, el aporte es limitado porque ellos están sujetos a un financiamíento. Entonces lamentablemente nosotros no contamos con financiamiento, nosotros no tenemos partida en este proceso de austeridad que está viviendo el MIMDES,ysin embargo las pocas notas de prensa que por su propia voluntad nos lo informa, pero definitivamente ellos para que saquen un trabajo de difusión más organizado se necesita un financiamientoypor lo que contamos, esa es nuestra debilidad"

"Sin embargo pienso que entre los últimos años se están realizando esfuerzos existiendo algunos noticieros de la zona que alguna manera tratan de ser imparciales"

"Yo he conversado con los hombres de prensa, están muy interesados en renovar sus conocimientos"

4.5. Rol de los Medios de Comunicación

Algunos entrevistados con mayor claridad, y otros con menor grado, definen el rol de los medios como actores clave del debate público local. Entre las principales funciones que se le atribuye a la labor de la comunicación social destacan: informar sobre asuntos públicos; fiscalizar al Estado; concientizar y movilizara la ciudadanía; y brindar apoyo social mediante la difusión de mensajes (incluyendo campañas).

"Creo que el rol que tienen los medios de comunicación es bastante importante no es solamente el alcanzar la información en la manera mas apropiada sino es crear conciencia sobre el rol que le compete a cada uno de los actores sociales"

"(los medios) en momentos tiene que convertirse en movilizador del pueblo tiene que llamarse a las masas para que entiende la descentralización cuando se vea en peligro, tiene que incentivar a la población que salgan a las calles, que defienda a toda costa a este proceso que en lugar de retroceder debe avanzar. Eso también es otra de las tareas del periodismo, por eso es importante"

Entre los logros alcanzados, los entrevistados identifican varios relacionados con la mejora de la calidad de vida la población. Por los relatos, se deduce que concretan sus compromisos ejerciendo una suerte de presión pública sobre las instancias estatales, interpelándolas para la toma de decisiones y ejecución de las mismas para lograr soluciones. En este sentido, los entrevistados se perciben mediadores entre la ciudadaníay las autoridades; y viceversa.

"Los medios de comunicación somos los que captamos el sentir de la misma población no, Inti Radio por ejemplo a través de su Director ha realizado muchas campañas de apoyo a muchos proyectos"

"Un periodista debe estar al servicio de la población, debe liderar en cierto modo, convertirse en un líder porque sus mensajes valen, sus mensajes que emiten muchas veces conllevan a metas muy importantes en el caso deAbancay, aquí con el concurso de la prensa, del periodismo se han logrado muchos anhelos, muchas aspiraciones, sobre todo los servicios básicos, culturales, las unidades, ha mejorado la Regiónyahíestá la prensa defendiendo los derechos humanos".

"Yo creo que, nosotros creemos que hemos logrado algunas iniciativas, por ejemplo: hemos intentado sensibilizar a la población para que el propio se organice y exigir a las autoridades el cumplimiento de trabajos importantes como el asfaltado de la integración vial, tanto para la Costa como para el Cusco. Creo que la población ha sabido responder, inclusive hemos generado movilización por parte de la población."

"Este diario tiene una fuerza muy grande, generalmente lo que deamos en el diario es atendido en un 90%"

Pero también los entrevistados perciben que a los medios de comunicación se les exige más allá de sus propias posibilidades y que no se reconocen los aportes.

"... tantas veces nos han dicho "señor ustedes son aliados estratégicos", para las campañas de vacunación, para esas campañas, "gracias a ustedes vamos a lograr este propósito, vamos a acabar con la desnutrición, el analfabetismo, la pobreza"; pero ellos no se imaginan que los periodistas somos padres de familia, que detrás de nosotros hay una familia"

"se les exige mucho de los hombres de prensa pero se les valora poco ... nosotros sentimos una tremenda frustración cuando nos enteramos cuando por ahí se han revertido recursos que buenamente han podido posibilitar un trabajo efectivo y digno de los hombres de prensa..."

4.6. Aportes al Desarrolloyia Descentralización desde la Comunicación

Los comunicadores entrevistados perciben que Abancay es una provincia con escasos recursos económicos y por lo tanto, con pocas oportunidades para el desarrollo profesional en el campo de las comunicaciones.

Otros también perciben que la provincia ofrece potencialidades como la minería y el turismo, pero para lograr las potencialidades se requiere el compromiso de toda la sociedad.

"Tenemos el tema de la minería que está muy en boga ustedes también deben conocer esto de las Bambas, está en el aspecto de turismo, Apurímac es un departamento es una región muy rica en aspectos turísticos, tiene paisajes, tiene restos arqueológicos, en fin, tenemos muchas potencialidades"

"...estamos cansados decir este eslogan de decirles que somos los más pobres, que somos los más atrasados, creo que esta posibilidad es responsabilidad de cada uno de sus pobladores, de sus integrantes, de sus funcionarios y nos hemos trazado esta meta de que en Apurímac nunca más se diga que es un departamento pobre."
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Todos los entrevistados señalan interés, compromiso y apuesta por la descentralización como el camino hacia el desarrollo regional. Se concibe que la descentralización va a favorecer cuatro tipos de cambios: democratización política, es decir una distribución más equitativa del poder político; una democratización social que conlleva a la inclusión de sectores sociales tradicionalmente excluidos y una ampliación de los campos de la acción ciudadana en los asuntos públicos; una mayor definición del modelo de desarrollo económicoy humano; y el logro de una sociedad moderna que valore la cultura regional.

"Lógicamente este tema de la descentralización y la regionalización es algo que nos preocupa a todos, queremos que esto se fortalezca y como que es un proceso nuevo observamos una serie todavía de tropiezos de vacíos a través del Gobierno Regional"

"Este proceso de descentralización nos interesa y creo que es un momento histórico para lograr el despegue deApurímac."

"Si hacemos un sondeo en diferentes distritos, provincias del departamento ó a nivel nacional, yo estoy seguro que mucha gente no entiende de la descentralización y eso es a falta de información, de conocimiento, de interés de cada persona, y principalmente por falta de interés desde las propias autoridades"

"Nosotros estamos trabajando algunos temas con algunas entidades, en estos momentos estamos desarrollando programas con la Asociación de Municipalidad de la provincia de AbancayAMPA-, un programa que se llama "construyendo desarrollo", es un programa eminentemente quechua, y estamos tratando precisamente lo que es el acuerdo nacional, lo que la descentralización, lo que es la transparencia, lo que es la transferencia de programas. Estos programas están financiados de algunas entidades que han confiado en nosotros para trabajar"

Los periodistas también son autocríticos al señalar la necesidad de desarrollar capacidades analíticas para abordarlos temas de la descentralización y el desarrollo.

"lo que tendríamos que hacer es empapar del tema de descentralización, en verdad muchos periodistas no conocen también a profundidad el tema"

"creo que el mayor número de personas que están vinculadas al quehacer de la prensa, más están dedicados a la información de los acontecimientos que suceden, periodismo radial. Creo que nos faltan el tratamiento de los temas que involucren el desarrollo mismo ... Creo que nos está faltando desarrollar trabajo de educación y de diferentes temas

"yo creo que el proceso de descentralización estamos empezando, como el proceso va a pasar mucho tiempo ... creo que depende también de cada uno de los medios de comunicación y de cada uno de los comunicadores sociales, no debemos esperar en este caso de que el Gobierno de iniciativas"

Respecto al proceso de descentralización, se percibe que todavía no se concreta, que está en su fase inicial y que el gobierno central todavía no da pasos decisivos para la concreción de las transferencias y mayor
presupuesto para una real autonomía de los gobiernos regionales y locales. Otros también expresan preocupación por las capacidades locales para gestionar con autonomía administrativa, política y económica el desarrollo en el ámbito local.

"... uno de los pasos nuevos es el haber participado en las elecciones para nominara los Consejeros y Presientes, pero más allá no hemos avanzado mucho, el nombramiento dejefes de instituciones se hace desde Lima, la transferencia de los recursos económicas se hace desde Lima; o sea el centralismo sigue en ese sentido imponiéndose en el país, no se ha avanzado bastante"

"Nosotros estamos siempre peleando porque el proceso de descentralización sea una realidad, aquí en este momento no se da, en las conferencias de prensa que convoca el Presidente Regional siempre puntualiza este asunto dice que el CND es un obstáculo muy serio entre el Gobierno Regional y el Gobierno Central porque en este momento los presidentes regionales no tienen la suficiente autonomía para decidir en su ámbito"

"hablamos sobre las transferencias de los programas sociales, en lo personal esto a mi me preocupa porque se sabe que estos son transferidos a las municipalidades locales, qué va a pasar cuando en realidad muchos de estos Alcaldes, Regidores quienes tienen que manejar el tema, no están capacitados ni siquiera para manejar sus propios presupuestos, allí una serie de problemas inconvenientes"

Y por último, respecto a la participación ciudadana en el proceso de descentralización, todas las opiniones consideran que éste es un elemento clave. En tal sentido, la descentralización no es sólo vista como un camino hacia el desarrollo, sino también como un proceso democratizador. Sin embargo, ningún entrevistados señala cuál sería el rol de los medios de comunicación para promover la participación ciudadana.

"Creo que para lograr una participación ciudadana efectiva falta, en primer lugar una capacitación adecuada, hacerles conocer cuáles es su derecho, por qué está una autoridad frente de esta localidad, hacerles saber que no es una dádiva, que no es una limosna, que no es un favor lo que ellos están refiriendo; sino es un derecho que hay que exigirlo porque no hay mucha participación en la medida de que no hay una educación adecuada, no hay una capacitación y los pobladores no conocen ni siquiera sus derechos"

"El ciudadano debe ser líder que participe activamente, se comprometa y que puede dar mucho. Este tipo de intervenciones falta en Apurímac. Entonces qué debemos hacer, pues cómo vamos a lograr la participación de los ciudadanos si no les convoca, si no se les llama, para educarlos, para dialogar, qué interesante sería que la ciudadanía participe en este tipo de diálogo, para mí esto sí comunicación porque intercambiamos ideasyhablamosyeso mismo debería darse con la ciudadanía"

Las opiniones versadas evidencia que los medios de comunicación no identifican con claridad su rol de promotores de la participación ciudadana en el proceso de descentralización. Entienden que motivara la ciudadanía desde los medios se limita básicamente a abrir los canales de expresión mediante llamadas y entrevistas.

'A Través de teléfonos, hay momentos que entramos en contacto con la población, sobre los temas que estamos dialogando"

"... son las llamadas telefónicas, se toca un tema y se invita a la población a participar, ya sea del proceso de regionalización ó también tocar otras temas que competen el manejo municipal, el caso de las universidades..."

4.7. Conclusiones sobre los A/Iedlos de Comunicación y el Desarrollo Local

· La producción mediática en la provincia de Abancay se caracteriza por: una oferta poco variada centrada en el género informativo y programación musical; de escasa producción local; se dirige a una audiencia reducida; y como señalan otros actores es de baja calidad analítica y muy vinculada al

poder local y regional. Estas características se explican en parte por la problemática que enfrentan las empresas de comunicación social. Entre los factores que determinan la oferta mediática, destacan los siguientes: la baja densidad poblacional lo que tiene como correlato una audiencia reducida; las limitaciones geográficas y tecnológicas que impactan directamente en los alcances o cobertura del espacio provincial teniéndose que limitarse a una audiencia básicamente de la capital de la provincia; cuentan con pocos recursos humanos calificados para producir la oferta mediática; y son pocas las fuentes de financiamiento, las cuales se reducen al restringido mercado para comercializar los avisos; y por último, debido a la tecnología empleada de frecuencia modulada, compiten con las emisoras radiales de Lima de mayor alcance- lo que sucede principalmente con Radio Programas del Perú (RPP) en el campo de los informativo. Todos estos factores son determinantes en la configuración de la oferta mediática.

· Tanto los informativos como los géneros de entretenimiento se estructuran alrededor del eje temático de "lo local": la noticia se centra básicamente en los acontecimientos locales; y los programas musicales ofrecen géneros locales. Si bien esto constituye una oferta mediática poco variada, las y los comunicadores opinan que es una cualidad que los distingue frente a la oferta de los medios de comunicación de cobertura nacional.

· Todos los entrevistados señalan interés, compromiso y apuesta por la descentralización como el camino hacia el desarrollo regional. Se concibe que la descentralización va a favorecer cuatro tipos de cambios: democratización política, es decir una distribución más equitativa del poder político; una democratización social que conlleva a la inclusión de sectores sociales tradicionalmente excluidos y una ampliación de los campos de la acción ciudadana en los asuntos públicos; una mayor definición del modelo de desarrollo económico y humano; y el logro de una sociedad moderna que valore la cultura regional.

· Lasylos comunicadores también perciben tienen que desarrollar cualidades analíticas para abordar el tema con mayor profundidad y así aportar a la consolidación del proceso de descentralización movilizando a la opinión pública local. Sin embargo, también perciben muchas limitaciones en la implementacíón del proceso como los asuntos presupuestarios, el marco normativo y las capacidades locales para gestionar el desarrollo de manera descentralizada.

· Algunos entrevistados con mayor claridad, y otros con menor grado, definen el rol de los medios como actores claves del debate público local. Entre las principales fundones que se le atribuye a la labor de la comunicación social destacan: informar sobre los asuntos públicos, fiscalizar al Estado; concientizar y movilizar a la ciudadanía; y brindar apoyo social mediante la difusión de mensajes (incluyendo campañas).
V. Percepciones sobre los Procesos de Planificación del Desarrollo Local.

5.1. Percepciones sobre el Proceso de Descentralización

Para la población en general, el proceso de descentralización se ha convertido en un proceso lento, que no se entiendey no se sabe hacia dónde va. Las personas encuestadas así lo confirman; cuando se les pide su opinión sobre el tema, la mayoría contesta no saber o no tener información sobre ello; otros muy pocos-manifiestan que "sólo está el nombre, pero no se hace ni se ve nada". En general, los encuestados mostraron mucho escepticismo sobre el proceso de descentralización.

Los dirigentes, con un poco más de información dicen que el proceso de descentralización es una buena oportunidad para salir del centralismo, pero manifiestan su temor porque éste fracase, y demandan mayor información sobre el tema.

Para las autoridades distritales éste también- es un proceso muy lento, y como todo proceso nuevo tiene ventajas y desventajas; pero que "....al final de todo" permitirá mejorar la situación de los pueblos tradicionalmente olvidados.

Este desconocimiento o escaso conocimiento del proceso se debe a que en la provincia no se generaron espacios de información, discusión y diálogo sobre la implicancia del mismo.

En términos generales, la población esta escéptica y no se siente parte del proceso porque no se sabe si será o no beneficiaría de él.

5.2. Situación de la transferencia de Programas Sociales

Durante el proceso inicial de información y promoción de la transferencia de los programas sociales los niveles de coordinación de las OPD del MIMDES' eran débiles y desordenados, llegándose a niveles de cansancio de la población, posteriormente se fue mejorando, puesto que la organización interna (de las OPD) fue más articulada.

Las y los pobladores identifican a PRONAA y FONCODES como los únicos programas que serán transferidos a las Municipalidades para su administración. No tienen mayor información sobre ello. Dudan de la capacidad operativa de la Municipalidad para su adecuada administración, y algunos de ellos prefieren que estos no se transfieran y sugieren que PRONAAy FONCODES los continúen administrando instancias centralizadas.

Las autoridades locales reconocen tener interés y capacidad para administrar los programas sociales, sin embargo, perciben que la transferencia no estará acompañada de recursos económicos y personal. Manifiestan dudas en que esta transferencia sea efectiva, y expresan necesidad de mayor información y apoyo especializado para administrar adecuadamente los programas.

5.3. Actores y Espacios de Planificación del Desarrollo Local

En general, la población valora y demanda que el proceso de planificación del desarrollo local debe ser participativo, democrático y dialógico; reconocen la importancia de la opinión de la población en las decisiones de las autoridades. También se reconoce el aporte y el apoyo de las instituciones privadas en el impulso que se dieron a los procesos de planificación del desarrollo local en los distritos, aun antes de que éstos sean normados en el último año.

En la provincia hay experiencias de formulación de Planes de Desarrollo distritales y provinciales aproximadamente desde el año 1998. En estos procesos, en los cuales no habían metodologías homogéneas, se establecían objetivos de desarrollo y se proponían proyectos en relación a los objetivos organizándose a la población para el seguimiento y la implementación de los mismos. El CODE San Blas, que es el Comité de Desarrollo del distrito de Lambrama, el Comité de Coordinación Interinstitucional

' Organismos públicos descentralizados del Ministerio de la Mujer y el Desarrollo Social

CCOI de Curahuasi, el Comité de Desarrollo CODE Huanípaca, el Comité de Coordinación inrersectorial COCOI en Tamburco, son algunas de estas organizaciones, que se constituyeron en torno a estas experiencias previas a la normatividad emanada por el ex Ministerio de la Presidencia. Muchos de estos Comités no han funcionado, y los procesos de planificación no se han implementado.

Los distritos de la provincia tienen elaborados su Plan de Desarrollo Concertado y han elaborado su Presupuesto Participativo, sin embargo, muchos de éstos han sido formulados de manera apresurada sin hacer de ellos procesos realmente participativos. Muchas personas manifiestan no conocerla existencia de estos planes de desarrollo, ni haber participado en la formulación del Presupuesto Participativo. Por su parte, las autoridades reconocen también que la formulación de estos documentos realmente fueron apresurados.

Pero también existe una experiencia más democratizadoras de planificación del desarrollo local. Entre el año 1999 y el 2002 se gesta el Plan Estratégico de Desarrollo Concertado del distrito de Curahuasi, trabajado de manera conjunta con instituciones públicas y privadas como UNICEF CICCA, CIDESUR, IMA entre otras, y se constituye el Comité de Concertación Interinstitucional (CCOI) con un Consejo Directivo formado por 16 miembrosyó mesas de trabajo con su respectivo Coordinador.

Actualmente Curahuasi tiene su Plan Estratégico de Desarrollo Curahuasi al 2010, y se convoca al pueblo a participar directamente en su implementación mientras que simultáneamente la Municipalidad compromete sus recursos en la elaboración de los expedientes técnicos, priorizando las necesidades identificadas en los espacios de concertación.

Huanípaca tiene formulado su Plan de Desarrollo, sin embargo debido a la situación de conflicto y a la pronta realización de la Consulta de Revocatoria, las acciones desde la Municipalidad están paralizadas. Mientras tanto, las instituciones como Agricultura, ONGs, entre otras, actúan en función de sus competencias especificas, sin coordinación con la Municipalidad y sin tomaren cuenta lo establecido en el Plan de Desarrollo, aunque lo actuado por ellos esté de alguna manera enmarcado dentro de los objetivos del Plan.

El CODEH San Blas de Lambrama y el Teniente Alcalde del distrito están interesados en impulsar la implementación del Plan de Desarrollo; sin embargo debido al desconocimiento del contenido del mismo no han logrado comprometer y movilizar a la población para su implementación. Las instituciones de desarrollo (Agricultura, Salud, UNICEFF ONGs, etc.) trabajan algunos ejes de desarrollo sin necesariamente- haber sido concertados.

En el distrito de Tamburco debido a los conflictos anteriormente señalados, el proceso de implementación del Plan de Desarrollo está estancado: la Municipalidad no convoca y la población tampoco muestra interés en este proceso. El Frente de Defensa está interesado en que la Municipalidad realice una gestión transparente y participativa aunque no presenta una propuesta concreta de cómo gestionare! desarrollo local.

Cabe manifestar que el distrito deAbancayaun no cuenta con su Plan de Desarrollo concertado, el mismo que viene siendo formulado recientemente.

Lo que preocupa actualmente a los pobladores, y especialmente a los dirigentes, es que estos planes de desarrollo no se implementan. Algunos encuestados dicen que los alcaldes no se preocupan por gestionar las actividades priorizadas, otros afirman no saber si los planes se implementaron o no. Nuevamente el caso de excepción es Curahuasi donde dice que el 40% de las actividades priorizadas están en ejecución,

A nivel Regional, en el último año de la ex CTAR, en eventos altamente movilizadores se formuló el Plan de Desarrollo Regional Apurímac al 20) 0. Las actuales autoridades regionales manifiestan que este Plan de Desarrollo ha servido como base para la elaboración de un nuevo Plan, el mismo que no recoge la visión de desarrollo del anterior y está pensado sólo para el periodo 2003-2006 (justo el tiempo de mandato del actual Presidente de la Región) generando incompatibilidad temporal con los planes de los distritos y provincias que están pensados para periodos más largos. Esto ha traído como consecuencia preocupación y disgusto en las autoridades locales.

En términos generales, se percibe una escasa voluntad política por parte de las autoridades locales y regionales para llevar a cabo un proceso de desarrollo concertado. Existen incongruencias entre la visión
de desarrollo localyla Regional, en ese contexto, las instituciones públicas y privadas que intervienen en las zonas, desarrollan su trabajo implementando acciones que responden a sus objetivos institucionales sin tomar en cuenta los planes de desarrollo, aunque claro esta que estos son de alguna manera coincidentes con ellos.

Por su parte la población demanda mayor información sobre el proceso y al mismo tiempo exige espacios de participación y capacitación de facilitadotesy técnicos locales.

5.4. El Presupuesto Participativo: una Oportunidad Democratizadora

Varios factores se conjugan negativamente para concretar un proceso democratizador de los Presupuestos Participativos. La escasa información sobre el proceso del presupuesto participativo de parte de la población; la débil decisión política de hacer participativa la gestión y la ausencia de equipos técnicos locales preparados, de parte de las Municipalidades; la débil articulación entre el Gobierno Regionaly local; la poca disposición de las instituciones privadas de desarrollo de comprometer sus presupuestos particulares; y la poca claridad del presupuesto asignado a las instituciones estatales son las causas principales que dificultan la implementación adecuada del proceso.

En general, tanto las autoridades como las instituciones y las organizaciones, consideran que éste es un proceso que "recién empieza" y debe entenderse también como un proceso de aprendizaje, que irá mejorando.

La población en general no identifica con claridad la relación Plan de Desarrollo/Presupuesto Participativo/ Proceso de Descentralización; Sin embargo, los dirigentes y por supuesto las autoridades, aunque con limitaciones, sí relacionan estos tres componentes del desarrollo local.

Los resultados de las encuestas evidencian que la gran mayoría no sabe en qué consiste el presupuesto participativo, aunque ha escuchado hablar sobre el asunto. Incluso muchos de ellos manifiestan no haber participado en el Presupuesto Participativo del 2004 en el año 2003.

Actualmente, se está realizando acciones para la formulación del Presupuesto Participativo para el 2005, en los municipios distritales, y debido al desconocimiento de las autoridades locales del contenido de la norma y de la metodología del mismo, estos vienen siendo programados de manera apresurada. El Presupuesto Regional pasa poruña situación similar.

5.5. Caracterización de las principales Demandas, Expectativas y Propuestas de Autoridades y Organizaciones.

Las expectativas de los pobladores están planteadas en torno al proceso de Descentralización, Presupuesto Participativo y Planes de Desarrollo Concertado, Producto de los trabajos grupales con autoridades, líderes, dirigentes y jóvenes, se ha podido recoger información que presentamos en la siguiente matriz.
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‘G las autondacies regronaesy locales asuman ambdn este.
fetocon responsabidadyvolurtadpoltica

I Sector e demanda espaces d partiopacion para
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