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GOBIERNO REGIONAL APURIMAC

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE


NOTA DE PRENSA 01-2015 GRAP/12/GRRNyGMA/SGGSA/PY-SIARV
PONIENDO EN MARCHA EL ACCESO A INFORMACION PARA EL DESARROLLO

Si no conocemos, no valoramos…

En la Región Apurímac lo que falta es que conozcamos más de nuestra Región ¿Cuántos somos?, ¿Cuáles son las ciudades más importantes?, ¿Qué universidades existen?, ¿Cuántas hectáreas tenemos cultivadas?, ¿Cuántas hectáreas tenemos forestadas? Y así también los profesionales requieren datos más específicos.

Si no conocemos, no podemos dar propuestas…

Por eso, el Gobierno Regional de Apurímac a través de la Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente viene impulsando el Sistema de Información Ambiental Regional – SIAR Apurímac (http://siar.regionapurimac.gob.pe.), contando con una plataforma rica en información para todos. Con el SIAR, se busca también aportar a la Gestión de Riesgos de Desastres  a través de complementar un Sistema de Alerta Temprana - SAT, para lo que contamos con 07 Estaciones Hidrometereológicas instaladas en las provincias. Acción que estamos coordinado con la Oficina Regional de Defensa Nacional y Defensa Civil.

Pero además, ahora contamos con la participación de los Municipios Provinciales  a quienes venimos acompañando en el proceso de implementación. A la fecha se implementó los SIALs en las Provincias de Abancay (http://sial.muniabancay.gob.pe.), Aymaraes (http://sial.muniaymaraes.gob.pe.), Andahuaylas http://sial.muniandahuaylas.gob.pe. y Chincheros http://sial.munianchincheros.gob.pe. 
Es un compromiso de esta Gestión implementar los 07 Sistemas de Información Ambiental Local en la Región Apurímac, Con ese objetivo se viene capacitando al personal responsable del manejo y administración de la información en nodos locales (administradores SIAL)  a fin de formar operadores para fortalecer sus capacidades en el Manejo de Sistemas de Información Ambiental.

Posteriormente se desarrollaran talleres de capacitación dirigidos a estudiantes, profesionales, investigadores y población en general con el propósito de conocer las formas de utilización del SIAR. Siendo los eventos descentralizados, se realizarán talleres en las provincias de Abancay, Andahuaylas, Antabamba, Aymaraes, Chincheros, Grau y Cotabambas.

Abancay, 14 de Julio del 2015
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