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GOBIERNO REGIONAL APURIMAC

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE


NOTA INFORMATIVA-2015 GRAP/12/GRRNyGMA/SGGSA/PY-SIAR/KMV
FORTALECIMIENTO Y  CONSOLIDACIÓN DE LA GESTIÓN AMBIENTAL LOCAL E INSTITUCIONALIZACION DEL SISTEMA DE INFORMACION AMBIENTAL LOCAL –  SIAL EN LA PROVINCIA DE ANTABAMBA
El Gobierno Regional de Apurímac a través de la Gerencia Regional de Naturales y Gestión del Medio Ambiente viene ejecutando el Proyecto Sistema de Información Ambiental Regional –SIAR Apurímac y entre una de las metas a cumplir es brindar asistencia técnica a los Municipios Provinciales para el Fortalecimiento y  Consolidación de la Gestión Ambiental Local (creación o reactivación de las CAM, fortalecimiento de las CAM,  Conformación y Fortalecimiento de los Grupos Técnicos Provinciales  y la Elaboración y Aprobación de los Instrumentos de Gestión Local). Asimismo viene implementado los Sistemas de Información Ambiental Local – SIALs en la Región Apurímac, una plataforma de información vía web que es parte del Sistema Nacional de Información Ambiental – SINIA, este instrumento de Gestión Ambiental señalado en la Ley Nº 28611 (Ley General del Ambiente) promueve la consolidación de la información ambiental de los distintos organismos públicos y privados.

En los SIALs la población en general accederá a la  información sobre los diferentes componentes del ambiente tales como: aire, agua, suelo, biodiversidad, residuos sólidos, entre otros. La información está compuesta por indicadores ambientales, mapas temáticos, documentos completos, normas ambientales, e informes sobre el estado del ambiente, legislación ambiental entre otros. 
 El viaje se realizó el 16 de setiembre del 2015 rumbo a la Provincia de Antabamba, en horas de la mañana el Ing. Juan Pablo Triveño Pampas Sub Gerente de Gestión Socio Ambiental y mi persona nos constituimos en el Salón Consistorial de la Municipalidad Provincial de Antabamba para participar de la reunión de socialización de la Comisión Ambiental Municipal – CAM Antabamba, la socialización del Sistema de Información Ambiental Regional – SIAR Apurímac y la Institucionalización del SIAL Antabamba como Instrumento de Gestión Ambiental.
     La  reunión se inició  con la exposición del Ing. Carlos Flores Juro Representante del IIDA quien hablo y mostro el estado situacional del medio ambiente de la Provincia Antabamba, a través de diversas imágenes se mostró como actualmente se viene contaminando y depredando el medio ambiente, invitando al dialogo para resolver la problemática ambiental que se viene suscitando en la Provincia de Antabamba.
  Seguidamente hizo su presentación el Econ. Juan Pablo Triveño Pampas Sub Gerente de Gestión Socio Ambiental, quien socializo sobre el Sistema Nacional de Gestión Ambiental (CAM), Sistema Regional de Gestión Ambiental y el Sistema Local de Gestión Ambiental. Posteriormente la coordinación del Proyecto SIAR, socializo sobre el SIAR, SIALs y el borrador de la Ordenanza Municipal de Creación del SIAL Antabamba como  Instrumento de Gestión Ambiental Local. Finalmente en coordinación con los participantes se estableció los siguientes acuerdos: 

  -   Representantes de la Comisión Ambiental Municipal – CAM Antabamba se comprometen a:
-   Que las instituciones conformantes de la CAM Antabamba, acrediten a sus representantes formalmente (miembro titular y alterno).
-   Elegir o Ratificar a la Asamblea General de la CAM Antabamba y Juramentar
-   Elaborar un Plan de Trabajo 2015- 2016 con el apoyo técnico del Gobierno Regional de Apurímac.
 El Gobierno Regional de Apurímac se compromete a:
-  Mejorar el contenido de la O.M Creación de la Comisión Ambiental Municipal – CAM Antabamba.
-   Apoyar en la formulación de la Reglamentación de la CAM Antabamba
-  Apoyar en la elaboración de su Plan de Trabajo 2015- 2016
-  Brindar asistencia técnica en el fortalecimiento de la Gestión Ambiental Local Antabamba e implementación de sus instrumentos de gestión ambiental. 
   El IIDA, se compromete en seguir apoyando al Gobierno Regional y Gobierno Local en el Fortalecimiento de la Gestión Ambiental de la Provincia de Antabamba. 
   En coordinación con los participantes se define como fecha de la siguiente reunión del CAM Antabamba el día jueves 01 de octubre del 2015, definiéndose como agenda: 
1.    Presentación del borrador de Ordenanza Municipal a través del cual se mejora el contenido de la  Ordenanza Municipal N° 08-2012-ANT/APU
2.   Presentación de la Reglamentación de la CAM Antabamba
 Luego de la exposición se demostró la página web del Sistema de Información Ambiental Local –SIAL Antabamba, al cual puedes ingresar a través de la siguiente dirección web: http://sial.muniantabamba.gob.pe. 
Abancay, 16 de Setiembre del 2015
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