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GOBIERNO REGIONAL APURIMAC

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE


NOTA INFORMATIVA-2015 GRAP/12/GRRNyGMA/SGGSA/PY-SIAR/KMV

FORTALECIMIENTO Y  CONSOLIDACIÓN DE LA GESTIÓN AMBIENTAL LOCAL E INSTITUCIONALIZACION DEL SISTEMA DE INFORMACION AMBIENTAL LOCAL – SIAL EN LA PROVINCIA DE CHINCHEROS

El Gobierno Regional de Apurímac a través de la Gerencia Regional de Naturales y Gestión del Medio Ambiente viene ejecutando el Proyecto Sistema de Información Ambiental Regional –SIAR Apurímac y entre una de las metas a cumplir es brindar asistencia técnica a los Municipios Provinciales para el Fortalecimiento y  Consolidación de la Gestión Ambiental Local (creación o reactivación de las CAM, fortalecimiento de las CAM,  Conformación y Fortalecimiento de los Grupos Técnicos Provinciales  y la Elaboración y Aprobación de los Instrumentos de Gestión Local). Asimismo viene implementado los Sistemas de Información Ambiental Local – SIALs en la Región Apurímac, una plataforma de información vía web que es parte del Sistema Nacional de Información Ambiental – SINIA, este instrumento de Gestión Ambiental señalado en la Ley Nº 28611 (Ley General del Ambiente) promueve la consolidación de la información ambiental de los distintos organismos públicos y privados.

En los SIALs la población en general accederá a la  información sobre los diferentes componentes del ambiente tales como: aire, agua, suelo, biodiversidad, residuos sólidos, entre otros. La información está compuesta por indicadores ambientales, mapas temáticos, documentos completos, normas ambientales, e informes sobre el estado del ambiente, legislación ambiental entre otros. 

El día jueves  27 de agosto el equipo técnico del proyecto SIAR se desplazó a la Provincia de Chincheros con la finalidad de participar en la reunión de socialización de la CAM Chincheros a todos los miembros integrantes de este espacio, quienes se informaron sobre sus funciones y responsabilidades como miembros integrantes de este espacio. El día viernes 28 de agosto del 2015 a horas 09:00 a.m. en el despacho de alcaldía los miembros de la CAM Chincheros y el equipo técnico del SIAR participaron en la sesión de consejo municipal, donde se socializo al Alcalde y Regidores sobre la CAM Chincheros, se socializo el SIAR y SIAL y el borrador de ordenanza municipal a través del cual se institucionaliza el SIAL como instrumento de  gestión ambiental local en la Provincia de Chincheros.

Finalmente se logró reactivar la Comisión Ambiental Municipal –CAM Chincheros, donde el Ing. Juan Pablo Triveño Pampas Sub Gerente de Gestión Socio Ambiental hizo juramentar al SR. Samuel Alex Medina Cárdenas Alcalde de la Municipalidad Provincial de Chincheros como presidente de la CAM, luego este funcionario hizo juramentar a los demás miembros de la CAM. 
Posteriormente por mayoría absoluta se aprobó la ordenanza municipal a través del cual se crea el Sistema de Información Ambiental Local –SIAL Chincheros, al cual puedes ingresar a través de la siguiente dirección web: http://sial.munianchincheros.gob.pe. 
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