PRESENTACIÓN

El Perú es uno de los países más sensibles a la variabilidad y cambio climático. Su territorio se ve enfrentado a los impactos físicos, ambientales, económicos y sociales que estas situaciones producen, y que son más agudos en las comunidades rurales pobres.

La desertificación y la sequía son fenómenos alentados por el cambio climático y por las manos del hombre. Las regiones más afectadas por estos fenómenos, son las que presentan los menores índices de desarrollo humano y mayores niveles de pobreza extrema del país. De éstas, Apurímac es la que concentra la mayor proporción de territorio afectado por la desertificación y la sequía. 

Esta cartilla tiene como objeto, presentar en una forma didáctica y amigable el “Plan de reducción de la vulnerabilidad a la sequía y a la desertificación de la región de Apurímac”, el cual ha sido elaborado en forma participativa y aprobado por Ordenanza Regional Nº 019-2007-CR-APURIMAC.
Siendo importante su distribución a los líderes de las comunidades, comités de regantes, agricultores, familias campesinas y apurímeños en general.
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