PRESENTACIÓN

El Perú es uno de los países más sensibles a la variabilidad y cambio climático. Su territorio se ve enfrentado a los impactos físicos, ambientales, económicos y sociales que estas situaciones producen, y que son más agudos en las comunidades rurales pobres.

Las regiones más afectadas por la desertificación  y sequía son a su vez las que presentan los menores índices de desarrollo humano y mayores niveles de pobreza extrema del país. De éstas,  Apurímac es la que concentra la mayor proporción de territorio afectado por la desertificación y la sequía. 

Dada la trascendencia que tiene este problema ambiental para el país, Soluciones Prácticas – ITDG, en el marco del proyecto nacional “Riesgos Climáticos y Adaptación en Comunidades Rurales Pobres del Perú”, viene ejecutando el sub proyecto “Fortalecimiento de capacidades de comunidades campesinas pobres para reducir su vulnerabilidad frente a problemas de sequía y desertificación en la Región Apurímac – Sequía y Desertificación”, el cual ha sido financiado por Unión Europea y el Proyecto MASAL, desde febrero del 2006 hasta enero del 2008.

En el marco del proyecto y del convenio entre el Gobierno Regional y Soluciones Prácticas – ITDG y MASAL  se ha elaborado del Plan de reducción de la vulnerabilidad a la sequía y a la desertificación de la región de Apurímac, el cual ha sido elaborado en forma participativa.
El Plan que presentamos a continuación, aprobado por Ordenanza Regional Nº 019-2007-CR-APURIMAC,  es el producto del esfuerzo conjunto Del Gobierno Regional de Apurímac a través de la Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente en el marco del Programa Pachamama Kuyaq,  el equipo técnico de Soluciones Prácticas – ITDG, las autoridades, dirigentes de las organizaciones de base, profesionales, representantes de las instituciones públicas y de todos los comuneros que participaron activamente en los diferentes talleres.
Estas líneas son para expresar nuestro mayor y sincero agradecimiento a todas las instituciones públicas y privadas que participaron en la elaboración del presente documento, y en especial a los integrantes del Grupo Técnico Sequía y Desertificación de la Comisión Ambiental de Apurímac - CAR, así como a la Unión Europea y al Proyecto MASAL por su apoyo económico, y a Soluciones Prácticas – ITDG por su incansable labor. Esperamos que todo este esfuerzo sirva para contribuir con el desarrollo sostenible de la región y del país.
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