NOTA DE PRENSA
GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES Y GESTIÓN DEL MEDIO AMBIENTE
La Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión de Medio Ambiente, viene desarrollando reuniones multisectoriales para la elaboración del PLAN DE EVALUACION  REGIONAL MULTISECTORIAL DE LA CALIDAD DE LOS RECURSOS HIDRICOS E ICTIOLOGICO -20011.
En estas reuniones participan importantes instituciones tales como la Autoridad Local del Agua-ALA,  Dirección Regional de Salud-DIRESA, Dirección Regional de la Producción-DIREPRO, Dirección Regional de Energía y Minas entre otras.
La FINALIDAD de estas reuniones en contar con un INSTRUMENTO DE ACCION que permita contar con  intervención  coordinada e integrada con las experiencias  adquiridas por estas instituciones.
Los OBJETIVOS que se viene planteado de la evaluación es determinar la  calidad físico, químico de las aguas de las principales cuencas de los ríos de la región,  condiciones de la calidad del agua  así como la calidad de las especies ictica de mayor consumo de la población, los mismo que permitirá tomar acciones de prevención en protección del ambiente acuático y la salud de las poblaciones que aprovechan estos recursos.
