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GOBIERNO REGIONAL PUNO
GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES 
Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE

NOTA DE PRENSA N°62 - 2012/GR-GRRN y GMA
“Gobierno Regional Puno apoyando el turismo vivencial”
ESTUDIANTES DE CHUCUITO-JULI PARTICIPÁN EN “I CONCURSO DE CONOCIMIENTOS EN INGLÉS PARA OFRECER TURISMO VIVENCIAL CON CALIDAD AMBIENTAL”
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Porque el Turismo Vivencial involucra valores y actividades ambientales, a iniciativa de la I.E.S. de Yorohoco del Distrito de Huacullani y con el apoyo del Proyecto de Educación Ambiental de la Gerencia  Regional del Ambiente y Recursos Naturales del Gobierno Regional, se llevó a cabo el I Concurso de Conocimientos en oferta del Turismo Vivencial con Calidad Ambiental, como medio de desarrollo de capacidades comunicativas en el área de inglés, en el ámbito Chucuito- Juli, con el objetivo de mejorar y evaluar las capacidades comunicativas de los estudiantes en el idioma inglés y que a través de ello se fomente el turismo vivencial en la zona.
“Queremos dar a conocer nuestras vivencias, Yorohoco vive y estamos aquí trabajando por todos; por eso estamos preocupados en promocionar el turismo, de ahí la iniciativa de este concurso, porque aquí en esta zona de Huacullani tenemos bastantes lugares turísticos que nadie le da importancia, como el lugar arqueológico Tanka Tanka, que guarda la historia de los antiguos aymaras, y chullpas con distinta estructura a las que conocemos”, resaltó Alipio Mamani Cachi, docente de la I.E.S. Yorohoco.
En la etapa final de este concurso provincial, quedaron como ganadores en la categoría A, la estudiante Janice Aguilar Zegarra de la I.E.S. María Asunción Galindo; y en la categoría doble A el estudiante Isac Cruz Mamani de la I.E.S. Telesforo Catacora, ambas del distrito de Juli.

“Para nosotros como estudiantes de Chucuito-Juli es importante saber el inglés para poder comunicarnos con los turistas que nos visiten, ofrecer los lugares turístico que tenemos, nuestras costumbres, tradiciones entre otras, manteniendo y conservando limpio nuestros campos con nuestras jornadas de limpieza”, mencionó Ester Mamani Catacora, estudiante de la I.E.S. Telesforo Catacora del Distrito de Juli.
DATOS: Los estudiantes de la I.E.S. de Yorohoco, realizaron un reportaje del lugar arqueológico de Tanka Tanka.
En la final de este concurso participaron también las I.E.S. Técnico Comercial, Tahuantinsuyo, Telesforo Catacora, Perú Birf y Aurincota de los Distrito de Desaguadero, Juli y Huacullani.
Puno, 23 de noviembre de 2012.
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“Todos somos víctimas de la contaminación, recuperemos la conciencia ambiental… Hagamos prensa ecológica”
Oficina Regional: Edificio Nuevo Gobierno Regional;  Jr. Moquegua N° 269 - 2do Piso
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