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GOBIERNO REGIONAL PUNO

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES 

Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE

NOTA DE PRENSA N° 28 - 2013/GR-GRRNyGMA

Decenas de participantes se capacitarán  sobre Calentamiento Global.
SOCIEDAD CIVIL UNIFICADA PARTICIPARA EN FORO REGIONAL: “AVANCES Y PERSPECTIVAS SOBRE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN LA REGIÓN DE PUNO”.
El Gobierno Regional Puno a través de la Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión de Medio Ambiente, en coordinación con el Ministerio del Ambiente, la Asociación Especializada para el Desarrollo Sostenible – AEDES y la Coordinadora Rural, dentro del marco del programa de especialización “Fortalecimiento de la Capacidad Adaptativa al Cambio Climático en nuestra región’’por ello vienen realizando un trabajo conjunto con la finalidad de capacitar a la población.
Consideramos  importante avanzar en el desarrollo de capacidades en la gestión del Cambio Climático en la Región Puno, por esta razón se desarrollará el Foro Regional denominado “AVANCES Y PERSPECTIVAS SOBRE ADAPTACIÓN AL CAMBIO CLIMÁTICO EN LA REGIÓN DE PUNO” este evento se desarrollará el día viernes 26 de Abril en el auditorio del Gobierno Regional Puno desde las 8:30 de la mañana.
Este foro será el espacio en el cual la Sociedad Civil, Gobiernos Municipales, Autoridades Sectoriales, ONGs, Universidades, participen y aporten en relación a los retos, necesidades, esfuerzos, voluntades, iniciativas, propuestas y prioridades, en torno a los constantes eventos climatológicos adversos que se presentan en nuestra región.
Promover e incentivar la cooperación e intercambio de conocimientos, experiencias y prácticas entre instituciones y personas que desarrollan actividades, es la temática del Foro Regional sobre el Cambio Climático en la Región de Puno, con esta iniciativa de la Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente, busca optimizar recursos, para contribuir al desarrollo socioeconómico de nuestra sociedad.
Puno, 23 de Abril del 2013.

Agradecidos por su Difusión.
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