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GOBIERNO REGIONAL PUNO

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES 

Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE

NOTA DE PRENSA N° 32 - 2013/GR-GRRNyGMA

PROYECTOS MEDIOAMBIENTALES TUVIERON IMPACTO EN AUDIENCIA PÚBLICA DESCENTRALIZADA DEL GOBIERNO REGIONAL REALIZADA EN LA PLAZA DE ILAVE
Es la primera Audiencia Pública Regional descentralizada que se cumple en el marco de la Constitución Política del Perú, la Ley Orgánica de Gobiernos Regionales, la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del actual Presidente Regional Doctor Mauricio Rodríguez Rodríguez, esta es una instancia de Rendición de cuentas correspondiente al periodo 2012,y primer trimestre del 2013, el mismo que se realizó el día Lunes 29 de Abril del 2013, a horas 10:00 a.m. en la Plaza de Armas de Ilave.
En su mensaje relacionado al Medio Ambiente, el Presidente Regional Informó “Hoy día estoy aquí para ratificar mi confianza en el pueblo del Collao y su muestra de cariño hacia mi persona, en esta oportunidad quiero resaltar la intervención del proyecto de capacidades humanas para el desarrollo sostenible de los Recursos Naturales, conocido como Proyecto de Educación Ambiental ejecutado por la Gerencia de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente que tuvo la intervención en el Collao y tuvo una inversión a nivel Regional de 3 millones treinta mil cincuenta nuevos soles.
Estos proyectos, fueron creados con la finalidad de concientizar, educar a la población  en cuidar el medio ambiente, la prevención en el cambio climático y la protección de nuestra flora y fauna, el trabajo de los Especialistas, Coordinadores, Promotores ambientales es bastante comprometida con capacitaciones en los temas de biodiversidad y Medio Ambiente en cada Provincia, Distrito y Comunidades, expresó el Presidente Regional de Puno. 
En esta Audiencia Pública asistieron el alcalde de Ilave, Presidentes de comunidades campesinas, Alcaldes de Centro Poblados, dirigentes de organizaciones y población en general que escucharon detenidamente la exposición para luego efectuar sus preguntas de acuerdo a sus inquietudes de la población.
Finalmente el Presidente Regional exhortó a la población de llave a confiar en su gestión ya que en el menor tiempo se cumplirá con las obras comprometidas para el bienestar del desarrollo de Ilave.
Puno, 29 de Abril del 2013.
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