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GOBIERNO REGIONAL PUNO

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES 

Y GESTIÓN DEL MEDIO AMBIENTE

NOTA DE PRENSA N° 37 - 2013/GR-GRRNyGMA

Gracias al convenio con la WCS ,la Selva y sierra de Puno, será la nueva Capital de la Biodiversidad en el Perú.

 

GOBIERNO REGIONAL PUNO, INICIA GESTIÓN INTEGRADA DE ÁREAS DE CONSERVACIÓN  EN NUESTRA REGIÓN ANDINA-AMAZÓNICA.
Investigadores de la organización Wildlife Conservation Society (WCS) encontraron 365 nuevas especies de animales en el parque nacional Bahuaja Sonene, área natural protegida en 70% en selva puneña, 30% en Madre de Dios; y con la Creación del Sistema Regional de Áreas de Conservación (SIRACOP) en la región andina, Puno se convertirá en la nueva “Capital de la Biodiversidad en el Perú”.
Con ese objetivo el Gobierno Regional a través del Proyecto Educación Ambiental de la Gerencia Regional de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente, organiza el I Conversatorio de Creación del Sistema Regional de Áreas de Conservación Puno (SIRACOP) que se desarrollará el miércoles 22 de mayo del 2013, recordando el “Día Mundial de la Biodiversidad”.

“Después del conversatorio se firmará un convenio con la Wildlife Conservation Societ (WCS), para lanzar a Puno como la Capital de la Biodiversidad en el Perú, teniendo en cuenta que la mencionada ONG ha descubierto nuevas especies en el parque Bahuaja Sonene”, resaltó el Gerente Regional de Recursos Naturales, Roger Cahua Villasante.

Bajo la gestión del Gobierno Regional, apoyo del grupo técnico de Biodiversidad de Puno, y asistencia técnica del Ministerio del Ambiente se establecerá oficialmente el Sistema Regional de Áreas de Conservación de Puno, con la participación de comunidades originarias, Municipalidades, Ongs, y otras organizaciones de la sociedad civil.

Puno, 11 de Mayo del 2013.
Agradecidos por su Difusión.
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