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GOBIERNO REGIONAL PUNO

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES 

Y GESTIÓN DEL MEDIO AMBIENTE

NOTA DE PRENSA N° 39 - 2013/GR-GRRNyGMA

DESIGNAN A NUEVO GERENTE REGIONAL DE RECURSOS NATURALES DEL GOBIERNO REGIONAL DE  PUNO

A través de la emisión de la Resolución 210 – 2013 del Gobierno Regional de Puno, designan al nuevo gerente de Recursos Naturales y Medio Ambiente, Lic.Wilberth Richard Apaza Arpasi, asumió el cargo esta tarde en una ceremonia protocolar a la que asistieron el Gerente General del Gobierno Regional de Puno, Ing. Fredy Vilcapaza y el ex gerente Lic.Roger Cahua Villasante, junto a personal que labora en la gerencia.

El reciente designado gerente de Recursos Naturales durante su juramentación en el edificio del Gobierno Regional señaló su compromiso para seguir trabajando por el bien de la región y continuar el camino trazado por su antecesor, cuya gestión mostró muchos avances en el tema medioambiental.

A su vez, el ex Gerente Lic. Roger Cahua Villasante, manifestó su agradecimiento para con los profesionales que laboraron junto a él en la gestión medioambiental, y resaltó los logros obtenidos durante su gestión en la gerencia de Recursos Naturales del Gobierno Regional Puno.

Asimismo, aprovechó la oportunidad para señalar que no se alejará de la gestión del presidente Regional, Dr. Mauricio Rodríguez, y que por el contrario, seguirá apoyando desde la asesoría presidencial, la gestión del nuevo gerente para que se logre los objetivos medioambientales que ya se avanzó hasta el momento.

“Mi salida de la Gerencia no significa mi alejamiento del Gobierno Regional, por el contrario seguiré trabajando junto al nuevo Gerente y al Presidente Regional que cumplir los objetivos y nuestra Región de Puno tenga un manejo medioambiental acorde a las necesidades de nuestra población”, agregó el Lic. Roger Cahua Villasante.

Puno, 13 de Mayo del 2013.

Agradecidos por su Difusión.
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