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GOBIERNO REGIONAL PUNO

GERENCIA REGIONAL DE RECURSOS NATURALES 

Y GESTION DEL MEDIO AMBIENTE

NOTA DE PRENSA N° 42 – 2013/GR-GRRNyGMA
Con este viaje se espera sensibilizar en conservar la flora y fauna de nuestra Reserva.
PERIODISTAS,MAESTROS Y ARTÍSTAS SE INTEGRAN AL VIAJE DE EXCURSIÓN A LA RESERVA NACIONAL DEL TITICACA.
Más de 30 personas entre maestros, artistas y Comunicadores Sociales estarán desde el 29 de mayo en una excursión educativa organizada por la Gerencia de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente con el proyecto de Educación Ambiental.
La Reserva Nacional del Lago Titicaca es una reserva nacional peruana establecida mediante el Decreto Supremo N. 185-78 AA del 31 de octubre de 1978, con la finalidad de conservar los Recursos Naturales del Lago Titicaca. Está ubicada en las Provincias de Puno y Huancané. La reserva ocupa una área de 36.163 ha (29.150 ha en el Sector Puno, y 7.013 ha en el Sector Huancané.
Para esta Excursión se invitó a los maestros de diferentes instituciones educativas, artístas, músicos y Comunicadores Sociales de la Región con la finalidad de que aprendan y tengan un cambio de actitud respecto al cuidado de la flora, fauna y la contaminación de residuos sólidos que tanto daño hace a nuestro lago, éstos harán réplica de lo vivido en sus hogares y centros de labor, sensibilizando a la protección de la Reserva Nacional del Titicaca.

OBJETIVOS DE LA VISITA:

Con esta Actividad se espera mejorar los niveles de educación ambiental en el grupo de excursionistas, así como también integrarlos, sensibilizarlos  y concientizarlos  sobre los roles que desempeñan estas áreas de conservación en el cuidado y protección de nuestra biodiversidad, también identificar en este caso la importancia de esta reserva y lo que representa para nuestro entorno, además de ser una gran reserva de agua dulce, Lago Titicaca maravilla natural del mundo con importancia ecológica, económica y social.
LUGARES DE VISITA:

Dentro del itinerario del viaje que será por 3 días a los distritos de Capachica se conocerá lugares como Collpa, LLachon y Paramis lugares ricos en biodiversidad y sagrados con relación armónica y espiritual que tiene la comunidad con estos lugares llenos de  tradición. 
El jefe de Proyecto de Educación Ambiental Lic. Cesar Tejada Zapana indicó “Se espera con esta excursión sirva de mucho para que los participantes repliquen en sus provincias esta realidad que estamos viviendo y se inicien acciones para la conservación de la naturaleza y biodiversidad como también el mantenimiento de los afluentes como el Rio Coata y las derivaciones de las aguas residuales de Juliaca y otras provincias que contaminan nuestra Reserva Nacional del Titicaca afirmó.
Puno, 29 de Mayo del 2013.                             
  Agradecidos por su Difusión.
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