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Gracias al apoyo de LAN Perú y Cáritas Juli se pudo llegar a comunidades alejadas en el distrito de Masocruz, como a la comunidad Punta Perdida.

A través del apoyo de Cáritas Puno, el Ministerio del Ambiente también llegará con frazadas hechas de botellas de PET recicladas a comunidades en Lampa y Azángaro seriamente afectadas por el friaje

 

 Lima, 29 de agosto de 2013.- El Ministerio del Ambiente, en el marco de su campaña REeduca: “Reciclar para abrigar”, llegó hasta Masocruz en la provincia del Collao-Ilave -que viene registrando bajas temperaturas- para entregar 300 frazadas elaboradas de fibra reciclada de PET. Del mismo modo, 200 frazadas vienen siendo distribuidas gracias a comunidades de Azángaro y Lampa, también en Puno, gracias a Cáritas Puno y a la empresa LAN Perú, que apoyó con el traslado de estas piezas de abrigo.

 

Durante la entrega realizada en la I.E. Punta Perdida en Masocruz, las autoridades de esta institución agradecieron la entrega en castellano y aymara. Como parte de la segunda etapa de esta campaña, que inició el 19 de agosto con la entrega de frazadas de fibra reciclada de PET a población ubicada en el AA.HH. Edén del Manantial; el Ministerio del Ambiente espera llegar con mil frazadas más que serán donadas y distribuidas a otras comunidades vulnerables ante los efectos del friaje en Puno. 

 

Hasta el momento vienen participando en la campaña REeduca: “Reciclar para abrigar” con diferentes tipos de apoyo, empresas e instituciones como: Municipalidades de San Borja, San Isidro y San Juan de Lurigancho, Villa María del Triunfo; el Servicio de Parques de Lima, SERPAR con puntos de acopio; la empresa LAN Perú con el envío de frazadas a Puno, la empresa GEXIM con el acopio final de botellas y el reciclaje de botellas PET a precio de costo; supermercados e hipermercados METRO con puntos de acopio; la empresa DISA con ocho tachos con capacidad de 1,100 litros para el acopio de botellas; Texeco con la elaboración de frazadas a precio costo; Cáritas Puno y Cáritas Juli con el reparto de frazadas a beneficiarios directos; voluntarios ambientales de redes universitarias de Lima y la empresa Petramas con la recolección de botellas en los puntos de acopio.

 

Del mismo modo, agradecemos a las instituciones y empresas que hasta el momento participan de Reciclar para Abrigar con la difusión de la campaña y el acopio de botellas como la Defensoría del Pueblo, Comando Ecológico, Asociación de Trabajadores de Lombricultura Primero de Mayo, IE General Prado-Callao, Pontificia Universidad Católica del Perú, Corporación Minera Centauro S.A.C; sistema Coca Cola, empresa Atento, Municipalidad de Los Olivos, Municipalidad de El Agustino, Municipalidad de Ate, Municipalidad de Lurigancho – Chosica, Municipalidad del Callao, Municipalidad de Bellavista, Universidad Las Américas, Ecomoda Peruana, Iglesia Evangélica de los Peregrinos del Perú, entre otras. 

 

 

