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 “Año de la Inversión para el Desarrollo Rural y la Seguridad Alimentaria”


DINAMITAN MOTORES UTILIZADOS EN EXTRACCIÓN ILEGAL DE ORO EN LA ZONA DE AMORTIGUAMIENTO DEL PARQUE NACIONAL CORDILLERA AZUL
El día viernes 15 de febrero del 2013, se realizó una intervención por extracción ilegal de oro aluvial en la Zona de Amortiguamiento del Parque Nacional Cordillera Azul, ubicado en la localidad de Santa Cruz jurisdicción del distrito de Nuevo Progreso provincia de Tocache. La medida ocasionó la destrucción de una motobomba de 175 Kg, un motor de succión de 300 kg incorporada a una canaleta  y un campamento.

La intervención fue realizado conjuntamente por la Dirección Regional de Energía y Minas San Martín, Fiscalía Provincial Especializada en Materia Ambiental de San Martín, con 12 efectivos de la División de Operaciones Especiales – DINOES-PNP y la Comisaria PNP de Nuevo Progreso, la Administración Local del Agua-Huallaga Central y la Municipalidad Distrital de Nuevo Progreso como parte de las acciones de interdicción que se aplicarán a todos los mineros que se han resistido a someterse al proceso de formalización implementado por el gobierno.

Por su parte en Director Regional  de Energía y Minas manifestó que estas medidas se ejecutarán de forma constante y se destruirá e incautarán maquinarias hasta combatir la minería ilegal que tanto daño hace a nuestro medio ambiente. 
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